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Desarrollo tematico

Franja conceptual visual
Explicaciones, ejfemplos resueltos
y definiciones propias del tema.

Prdctica guiada
Actividades para desarrollar con
el acompafiomiento del docente.

Prdctica independiente

En esta seccién podrds demostrar
cudnto aprendiste solucionando
de manera quténema algunas
actividodes.

Glosario
tlamado para que consultes en
fu CD los términos del tema que
<", aparecen resaftades.

&0

@

.00.0;2

anun batda? Cuinta
84 P dantends
e reciotntal Eso
pragunst el

EAIRAETE AT S

m:nnmmd:s:h:qa 4
< Uple? Un clipesum
unldad qua se puade
usde pata madirla

Torptud de Upix,

Batiacidie unos .. cigs de birga,
Medicihn; umsu...gﬂ.dlm e larga,

Eﬂ,‘m_cmum:.__. chps de lavga,
pedlicidneunes . ciips de s,

Excima 23 bonginid de c3d oiaiera y fuicgo s el el

ENPTICHOT LS e £li2s S8 13150,
Metieder unos . <lips deldrge,

BTN G woncnnn €110 iGN
NI 60, e LS it 200,

-

e- fools =
Herramientas interactivas que puedes
encontrar en tu CD.

L

ay
L]
e
a
L]
L
L
L)
-
L]
o

o]

Sarucive los sguienres raliemis.
5

N Adzde uno s fa ez

Inicio de unidad

Hustracién a tode color a partir
de la cual se formulan preguntas
que podrds resolver a medida
que avanzas en el estudio de
las teméticas de la unidad,

Solucion de problemas

Seccién en ia que podrds recordar
fo que has estudiado en unidades

anteriores mediante la solucién de
interesantes problemas.
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Conjuntos y nimeros hasta 100 000

Caracteristicas de un conjunto

Representacion de conjuntos

Relacién de pertenencia
Relacion de contenencia
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112
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Puedes agriipar
los elementos
seqiin su
caracter{stica
comdn.

Encierra los elementos de cada conjunto.

1. Conjunto de pelotas azules, , _
1.8, i SRS E B b om0t

R O R R N R A B R L L L LR LR Rl L R R R L N T R TN

2. Conjunto de tridngulos.
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Puedes representar
un conjunto
de diferentes formas.

Puedes agrupar los
elementos del conjunto
en un diagrama y nombrarlo.

Observa los conjuntos representados en cada diagrama.
Escribe la caracteristica comun de cada conjunto.
Luego completa los corchetes, :

1, |
Conjunto de JUQU%%%E
j=(_juguetes,
J={ CLETD , Vo\{/‘é baldny }

2.
Conjunto.de Az
A={ Baimales )
A={acdille -~ Perro




Puedes nombrar sus elementos o la caract
comun usando llaves{ 1.

F = {uva, sandia, banano, manzana, naranja}’

F={frutas}

Escribe los elementos de cada conjunto.

3. C={Partes del cuerpo}

: : ; !y
C={Coboezm }(‘31@9 Nenoes oo Piaconas lf‘m\j\‘n%m’%; Cugin : 1
&

L L R R R Y L L L R L T N R PR P P

4, P={Partes de las plantas}

\ : % Gl )
P={ Clordelio. ey 00D Se il %-&-\grn'k’o‘ﬁ }
J ] 7 ] i

L R R A L O R T R R N R R R L L)

7

5. N={Notas musicales}

L

N={_Da Lo 0 dao ga,s%{a%; J

Resuelve el siguiente problema.

6. Liliana representd entre llaves
el siguiente conjunto.

/ = {Flauta, tambor, guitarra}

Dibuja los elementos del conjunto.

Quince
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Puedes indicar siun . Sitiene la caracteristica

elemento tiene la 8 comun de los elementos

caracteristica comdn de los s del conjunto, el elemento
pertenece al conjunto.

1. Observa los conjuntos.
Luego, escribe pertenece o no pertenece.

A R

L L Y P L LR L L L L Ty




de los elementos del conjunto, el
elemento no pertenece al conjunto.

y aC
Iﬁsa;a

B o B e L

Resuelve el siguiente problema.

3. Alba debe completar los diagramas
con la siguiente informacion.

nec . iev =%
_ {

O C stV ageV

O&V heC U&EC

Escribe los elementos de cada conjunto.

o S R

P s £ L
§ 30_&. N
é?@ € N
%13'61 [
§ o &

Diecisiete




Fuedes determinar silos
elementos de un conjunto
son también los elementos

7

134
Rl
-
)
i’
&7
&
]
2y
B
2
=
¢
5
I
o
&
Ee
b
1
3

1. Observa los conjuntos. Escribe falso o verdadero.

Todos los elementos del conjunto
F son también elementos
del conjunto V.

Todos los eleme
" Pson también elementos
del conjunto U. Ve tdade on

Todos los elementos del conjunto "
U son también elementos

del conjunto P. false

Todos los elementos del conjunto
V' son también elementos

del conjunto F. _¥ETLEILE

P es subconjunto de U. Necdodere

F es subconjunto de V.

R T L L Ll E L L R

Ves subconjunto de F. _Nersadero U es subconjunto de P. Taisg

« Dieciocho




- Oes el conjunto de los objetos.

esta contenido en otro
se escrive Ly se lee no
es subconjunto.

A

e

e

Resun conjﬁuhto déjugu@tes.
R esta contenido en O.

Por tanto,

243 0G0+ Td POt NI MO0 AT PaBABARD AR LCOEETDD

Resuelve el siguiente problema.

3. Natalia tiene un conjunto
de alimentos. Escribe dos
subconjuntos de este conjunto.

F={ ?re?qg\f;ﬁ fen ;md"alﬁna }

VZ {zi"’uﬂ&f;rgok }C}E\, c__\f‘)&? {?i& : }

Diecinueve -




Puedes indicar
cudl es el nimero de
elementos que forman
un conjunto.

G Y.

Y

Fl cardinal de Pes _& .

Fl cardinal de Ses __ & .

R R e L LR R ER LR

LR R e R R R B R R R R B I I R R R o

L L R R T Y T I L I T I I T I T N N T O N T T TN

Flcardinalde Hes _A5___ El cardinal de Ces 22 .

« Veinte




G es el conjunto de animales
de la granja.

G Tiene en total seis animales,
es decir, 6 elementos.”

El cardinal de G es 6.

Observa el cardinal del conjunto.
Luego, dibuja los elementos que faftan.

2. Elcardinal de Ces 3. 3. Elcardinal de Aes4.

Elcardinaldeun
conjunto es el nimero
de elementos
_que lo forman.

e
~j§§§§

FavedePaCEanIRoRAGNCERTc RV OBOERENS &

AedorrhbRAGTRILFRIbdaT D

Resuelve ef siguiente problema.
4. Ricardo debe indicar el cardinal del siguiente conjunto:
F = { Planetas del Sistema Solar}

/Cudl de las opciones corresponde al cardinal del conjunto?

a. 11 b. 14 , c. 7
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10 centenas forman un
millar o unidad de m
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‘Menos 100 da
Menos 100 da
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frculo de color

Geartcesnranae L T T T

10 decenas forman
una centena.

Encierra 800 en un circulo de color
100Cenunc

Encierra 400 en un circulo de color
verde.

rojo.
ibe cuanto es. Utiliza modelos s

W
QO
=
]
L

@
=

tncierra 700 en un circulo de color
Encierra
negro.

Utiliza lapices de colores.
azul.

Sigue fas instrucciones

1.
2.
3.
4,
Escr
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Cuenta las centenas,
las decenas y las
unidades. ¥
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Resuelve los siguientes problemas. ‘

9. Julio César tiene 200 Idminas del mundial, Clara tieme 100 ldminas mas y Esteban
tiene 100 faminas menos que Julio César. ;Cuantas ldminas tiene cada uno?

Julio César: 2o laminas. Clara: 2ot _ Idminas. Esteban: 1o 1dminas.

10. ;Qué ntimero muestran los modelos? Encierra la respuesta.

a. /85 c. 857 ®
A e 1
b. 578 e 88
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Escribelo de forma
desarrollada
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jos modelos?
Fuedes escrib

(R

2
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Luego, escribe el
Yoo + fen

4

R R R R O R R R R T o A O Qe

Lee el ndmero en palabras. Escribe el nimero de forma desarrollada.

Luego, escribelo de forma estandar.
2. Usalos modelos para escribir la forma desarroflada.

1. Doscientos setenta y cinco.




| 45 tres maneras
muestran el
mismo nimero.

437

También puedes escribir el nombre
. del nimero en palabras:

Cuatrocientos
treinta y siete

el i
aRgRRLGE
Rz Enzaaa)
BRI
s En G Eaaay

SED Joiniestes ochente v

N R e R R R R R R N T L L L L L L E L L L L e A Y

aaEni

F S e S TR

famrnpaed s

frossanenes
l_am'mgumggs

e Rl LI

v ok
oot

R R R R R R N N e e T m I T T

6. Escribe el ndmero de.paginas de tu libro de mateméticas de forma desarrollada,

estandary en palabras.aeptds 240 dpnivnited Suarenta

O~

7. Situlibro de mateméticas tuviera 100 paginas mads, jcudntas paginas tendria?
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Por tanto,
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ierra €5 mayor gue o es menor que, segun correspon
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Escribe e

Luego, escribe > 0 <.
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Es mayor que
Es menor que
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Es mayor qus
Es menor que
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Compara. Escribe mayor que, menor que o igual a.

.

Luego escribe >, < 0

577

572 es
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504 es
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‘Silas centenas son iguales,
compara las decenas.
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gue 6, Por tanto,
236

Resuelve los problemas.

7. Analee, en un cartel, que en el zooldgico
hay 171 patos blancos y 117 patos cafés.
De qué color hay mas patos, ;blancos o
cafés? Escribe > 0 <. Hay més patos

171 117

I I O N N T O T R R T R T TR

/

8. Luisrecoge 368 manzanas. José recoge
363 manzanas. ;Cuél de las opciones
muestra como comparar el nimero
de manzanas?

a. 368> 336 b. 386> 363 . 368> 363 d. 386> 336

P R R e e R R R
s,

TR

9. Escribe dos oraciones para comparar los ndmeros 151y 515,
Usa palabras o ndmeros.

Sentido numérico Usa las pistas para escribir el ndmero.

10. El niimero es menor que 700. Tiene 2 decenas y tres unidades.
Es mayor que 560. |
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Ordena estos nimeros
de menor a mayor.

2 centenas es menaor
Compara los ndmeros que 4 centenas. Por tanto,
de dos en dos. 263 es menor que 458.

Escribe los nimeros en orden de menor a mayor.
1. 674,431,728, 3. 158,516,324

srwssscsrnanoeanb

Mayor Menor Mayor

R L R L L T R R R R R LR L R R R R R T L LR R N N T S I

2. 768 704, 745, 4. 349 268, 390.

dEverasicsansaaLLY

Menor | Mayor

Menaor Mayor

S 1ozt

Escribe los nimeros en orden de menor a mayor.

5. 125,516, 168. 7. 832,851,804,

sistrearasrevansns

Menor Mayor Menor Mayor

L L L L L R I R L LT T R Y R R e P T TR PP

6. 623,658,489 8. 246,946, 649.

4cpoasospepacasuan

Menor Mayor Menor Mayor

a Veintiocho




Compara 458 y 416.

Las centenas
. Son iguzles.

1 decena es menor que
5 decenas..Por tanto,

416 es menor que 458,
menor

2 centenas es menor que 4 centenas.
Por tanto, 263 es 41

o)

Resuelve los siguientes problemas:
9. Tres equipos participaron en un juego.
Ordena los puntajes de mayor a menor.

AR R R R R R R R I R T L L L L T L T L LT T T

10. Marina usa estas tarjetas para realizar un juego numérico,

;Cudl respuesta muestra los nimeros de menor a mayor?
a. 285,526,248 b. 285, 248,526. C. 248,526,285,  d. 248,285,526,

R R R R P

e b
Razonamiento
Une con una linea los jugadores con sus puntajes: |
11. Daniel tiene menos puntos que Esteban. - Daniel 884

Carolina tiene el menor nlmero de puntos. Carolina 868 |
Esteban tiene el mayor nimero de puntos. Esteban 864 @

Veintinueve -




Una manera de hacerlo
es sumar las centenas.

200 + 300 = 500
Luego, sumar las decenas
70+50=120 &

mental
para hallar

\

1. 170 + 420 =

4. 530+ 230 =32&E£0

o
s
N
-

»
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2. 430 + 220

5. 510 +470 =80 o

li
E
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3. 680 + 240 =920 6. 250+ 320=_S%Q - -

bvoEaded

Usa.el cdlculo mental para sumar.
7. 510+ 160 = &30

11. 560 + 150 = 340

dveitaea
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8. 110+ 760 = &3& 12. 330 + 490 = 230

wisveuay
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9, 440 + 170 = B4© 13, 340+250=59Q -

vEeses e

1erLARbeUNANANBEsAReRAIsRAAAU LTSN

10,570 + 260 = B3 L 14, 260+ 620 = 530




) V.Otra manera de hacerlo es sumar
s6lo fas centenas del sequndo

Ambas formas de calcu?o mentai :
dan el mismo resu}tado

numero:

270 + 300 = 570

Luego, sumar fas decenas
“def seqgundo nlimero:

iPuedes usar
cualquiera

delas dos
_marieras! ¢ &

570 + 50 = 620

U b o g W

- 15. Victor deposita 240 ruedas de

; - patineta en un monton. Luego, pone
240 ruedas mas en otro monton.
;Cudntas ruedas tiene Victor en total?

A9 ruedas. - éiﬁ%*

73

/
B0addbanvedrdriaeIRee I RaONABED DN g nnnnnnn 3 ............................

16. Claudia tiene 270 aviones. Si compra
120 aviones mas, jcuadntos aviones
tiene ahora?

a. 120 b. 300 ¢ 370

17. Plantea un problema en el -que relaciones la-suma 140 + 410.
Luego, resuélvelo. . N\

5,"Ané§§sis Un nimero hace verdaderas dos operaciones. Halla el nimero que falta.
18,170 + 440 = 280 119,280+ MO =390 |

Treinta y uno »
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Escribe dos sumas para el modelo, Usa fa propiedad conmutativa.
Luego, suma. ' ;
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Escribe dos surnas para el modelo. Usa la propiedad asociativa.
Luego, suma.
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Propiedad conmutativa _ , Propiedad asociativa -

Puedes sumar los nimerosen -~ Puedes agrupar los sumandos de
cualquier orden y la sumaserd diferentes formas y la suma sera
la misma. , 3 lamisma.

!

130 4+ 220 = 350

220+ 1230 = 550

Propiedad modulativa | (1204 130) + 210 = 460
La suma de cero y otro ndimero es Los paréntesis indican qué hay
ese mismo ndmero: 150+0="130 & § quesumar primero.

R

Compieta las operaciones..

7. 730+ __=730
0+ 730 =730

5. 300 + 100 = 400
___+300 = 400

ctockasasas
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6. 550+ 200 = 750
200+ =750

8. (200 +150) + 320 = 670
— + {150+ ..) =670

corsesansas

Resuelve los siguientes problemas.

9. Nicolas tiene 100 ldminas. Maria le
regala 250 laminas y Juan le regala
100 mas. ;Cudntas ldminas tiene
Nicolas ahora? Escribe la operacion. Nicolas tiene ____laminas.

A R R Ll L N N I A T T I I T T I e

10. ;Qué operacion representa el modelo?
a. 320+ 230 =550
b. 500+320 =820
c. 230+ 300 =530
d. 500+ 230 =730

Treinta y tres




5
Ricardo tiene 156 laminas @3 Necesitas saber si hay
de jugadores. Margarita o menos 500 ldminas.
tiene 284 ldminas. ;En
total tienen 500 ldminas?

Puedes estimar
la suma o total
de 156y 264,

Entre las dos bolsas de canicas, ;hay mas o menos canicas de las que puede
contener la caja? Estima. Encierra en un dvalo mas ¢ menos. '

menos

mas menos

Entre las dos bolsas de canicas, ;hay mas o menos canicas de las que
puede contener la caja? Estima. Encierra en un ¢valo mas o menos.

Mas menos

mas menaos

asacavaenceerbodda e
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Una manera de estimar | ;  Otra manera es sumar las centenas
es sumar 200 a 156. ! de ambos nimeros. '

156 + 200 = 356 e 100 + 200 = 300

i , Luego, mira las decenas.
Luego, mira las decenas

y las unidades restantes.  §ae B ¥ 50y 80 son 130.

- 300y 130 es menos que 500.
356y 64 es menos

de 5OO En cualquier caso, hay

I B R / menos de D00 iaminas.

Resuelve [os siguientes problemas.

6. Hay 217 pelotas en una cajay 346 : 7. Julia tiene 182 estampillas. Rosa tiene
pelotas fuera de ésta. jHay 600 256 estampillas. ;En total tienen mas
pelotas en total? Explica. de 400 estampillas? Explica.

cisvssasrsams

........

8. ;Qué suma da un total mayor que 700?
a. 231+ 418 c. 329 + 327
b, 478 + 293 d. 546 + 132

lesenessa b

rhsubnan

9. Escribe 2 nimeros de tres digitos cuyo total sea mayor que 500.
Explica como lo sabes,

ssasserreray

Estimacion

srssses

10. Anay Dora vendieron maés de 500 boletos de una rifa.

Ana vendio 268 boletos. ;Cudntos boletos vendid
Dora? Explica,

sdetannbrane

Treinta y cinco




Halia 168 + 174,
Suma las unidades.

Puedes usar modelos
para sumar numeros
de 3 digitos.

iReagrupa
sies
necesariot

9
8
3 8 | F

= Treinta y seis
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Reagrupa si es necesario. For tanto, _
| W 168+174=342.

E
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Resuelve los siguientes problemas.

-Hay 493 flores blancas y 347 flores B - “ _ I

rosadas. jCudntas flores hayen . . 4 9 3
total? P 4

840 flores, / Ty
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4. Juan, en el dia de los nifos, recolectd
298 dulces vy Luz recolectd 479 dulces.
(Cuantos duices recolectaron entre

| losdos? | /

a. 667 b, 677 < 767

Analisis ‘ . ><

6. Dos grupos de estudiantes estaban en el coliseo. Si en total habia 500 estudiantés,

L T Ay A

jcudles de los nimeros representa cada uno de los grupos del problema?
Encierra los m]mergi\\ —
@ G @ e

Treinta y siete «
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Halla 349 + 475. Primero, Luego, suma las decenas.
suma las unidades. Reagrupa si es necesario.

Reagrupa si es necesario.

Suma. Reagrupa si es necesario.
2.

714 474
+ 138 + 513

« Treinta y ocho




- Luego, suma las centenas.

En ocasiones, necesitas
reagrupat unidades, decenas |
0 ambas. En otras,
no hecesitas reagrupar
o nada.

Resueive los siguientes problemas.

4, Ricardo construye un edificio con _ D D
368 blogues. Daniel usa 487 blogues
para hacerlo mas grande. ;Cuéntos
blogues usaron en total?

— blogues.

59n4dbodessrtOrrbndsanansnnoasssas R X T T R TR T R

5. Beatriz tenia 178 cintas. Si compra
una bolsa con 355 cintas, ;qué suma
muestra el total de cintas?

a. - b. C. | d.

178 178 178 178
+ 355 + 355 + 355 + 355

423 433 523 533

Treinta y nueve
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Primero suma las

<
m‘?fg unidades.

Surna en cualquier orden.

1. Suma. Encierra en un circulo los dos ndmeros que sumaste primero. ‘ :
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3+7=10
10+7=17

Resuelve los siguientes problemas.

3. Cariosy Luisa venden camiones
de juguete. 280 son azules, 320 son
amarillos y 170 son verdes, ;Cuantos

camiones tienen Carlos v Luisa en
2O

total?

0 camiones.

@}

AF0 /
wmnj_}—@i?‘ﬁ" l/:

o -

suma las centenas.

~ iLa suma o
totales 757!
N

preR

/

R R R O R S R

4. Observa los nimeros de los carros.
;Que digitos de las decenas podrfas
sumar primero para formar 1007

©4ye

d 8y6

Explica como la resolviste. :
Analisis Halla ef nimero que falta: ;
6. 80+ 30 +.z2_ =T130 5

s Mtk ot . f... . ,....:i..a. . PP R A P b BB qmé
\ - o 8! IS

Cuarenta y uno -




adelante o hacia atrés para
hallar la parte que falta.
= 530

Halla 220 +

530

Halla la parte que falta.

Escribe el nlmero.

1. 250+ =800

500

Halla la parte que falta.
Escribe el nGémero.

3. 310+ e = 950

950

« Cuarenta y dos

B uB Ve CEaEnaroueusaatadrsoartirriddinnd

B L R R

Cuenta desde 220 hasta

530.

100 160 100 10
N TN TN T
220, 320,420,520, 530

Contaste hacia adelante
310.

Por tanto,

= /30




‘Cuenta desde 530 a 220. La parte que Contando hacia

| o - " adelante o hacia atras
100 100 10 0 falta es 310. dael miome
YT TN Y 530 resultado.

530, 430, 330, 220, 220

Contaste hacia atras 310.

Por tanto,

| | ' Halla la péz’te que falta,

8. 110+ ___ =69

5. 3204 ____= 700
6. 360+ _ = 800 L 9,380+ ___ =050
7. 720+ ____ = 900

10. 270+ =630

11. Jorge tiene un rompecabezas de 500
piezas. Ya unié 230 piezas. ;Cudntas
piezas mas necesita unir?

PA420ssebouanewnnssanvona B s e o4 U d PR A AR NI NN ANORSTsIaNOR SRR EEDTANAS

12. Carla tiene 800 fotografias. Flla pega
430 fotograffas en un dlbum y el resto
las deja en un montén. ;Cudl opcidn
muestra cuantas fotos hay en el

¢ montdn?

a. 470 b. 570 | c. 370 d. 670

)
)

Cuarenta y tres




Suma para restar.

Halla 420 — 170. &1 | hasta llegar al nGmero de
decenas que hay en 420. El
nGmero mas cercano es 220.

@
@

e , ® o eeee
® ' . L ABL ILIFNPNP

Sumé 5 decenas
para legar al niimero ™~
de decenas qgue
- hay en 420.

Suma para hallar la diferencia. o o ;5
Cada ® representa una decena. , o

1. Halla 350 — 180.
Empieza en 180.

alaees! |[eeoee

olojogo; 2298 Suma decenas = 350
%&f\ gg@@@ y centenas para _

eloieiele obtener 350. 350 — 180 =

-nannn-w-waaball--nl--lwDlllhlivauo»ln;una:nawwooi-luun-mvnvnﬂ1lovlﬂl-l!-.uoooha-wuoqu‘o-‘uwn.a1nd.unl=uunIvonon;!l!nn:-nvq-tqca-anlcunntw

2. Halla 280 — 130,

Empieza en 130.

eoso [ERe - _

2sloise] | Wit Suma decenas 130 4+ =280 .
‘% LILIE y centenas para

Slelcee obtener 280. 280-130= —— |

Suma para hallar la diferencia,
3. 540+ =750
750 — 540 =

oviaon-o-aa---tcuaoannus-l:-!-ualal'-0-.I-tdoinl---1::-0-‘01;1:--)1-aaaac‘luwln-aaila-ga-qb--ulolqul-l-ua!nIlol

5. 300+ =680
680 — 300 = —

Wasoestrssanan
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6. 250+ =910
910 — 250 = ——

4, 110+ ___ =430
430 =110 = o~

cvepuated

« Carenta y cuatro




Sumés50y 200.
Esoes 250.

Resuelve los siguientes problemas.
Suma para restar.

7. lLauratiene 450 chocolates. Si vende
210, jcuantos chocolates tiene Laura _ + =
ahora?

R e R R R R R R R R L L R R T N

8. Mateo tiene 380 tarjetas postales.
Envia por correo 140 tarjetas.
;Cudntas tarjetas postales le quedan
a Mateo?

a. 140  b. 240 < 280 d. 380

L R P R R R R R R

exsvaororeanuny

sesmenng,

9. Plantea un problema en el que uses la resta 670 — 230.
Luego, escribe la suma correspondiente.

Analisis Halla el nimero que falta en cada operacién.

10.670 — =420 470 = o= 220 9/0 — =720
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Para estimar la diferencia,
Halla E;? difereﬂciaw ,, nalla la centena mas
entre el ndmero de nifios cercana.
que fueron al museo
el sabado y

Namero | v, o
Estimacion

el domingo. _# " | denifios

Numero

- Estimacion
de niftos

Encierra en un évalo el problema gue corresponde a la estimacion.,

1. Aproximadamente 300, 615 — 533 & 785 — 492

2. Aproximadamente 600, 812 — 206 4 924 — 436

3. Aproximadamente 100. 431 — 298 6 672 — 394
' i

Encierra en un dvalo el problema gue corresponde a la estimacion. i

. 4

4. Aproximadamente 100, 432 — 193 4 687 — 59

5. Aproximadamente 700. 902 — 214 6 879 — 542

6. Aproximadamente 200. 079 ~ 423 6 726 — 505

7. Aproximadamente 400, 872 — 407 o) 814 — 420

Cuarenta y seis




A00 nifios menoes

el domingo que
__6i 52’1!73510.

Resuelve los siguientes problemas.

8. Laura tiene que leer aproximadamente
100 paginas para terminar su libro.
Encierra en un circulo el libro que esta
leyendo Laura.

Ndmero de paginas
lefdas: 274

“Total de paginas:

Numero de 367

péaginas leldas:
214

Total de paginas:
543

MR R N I T I I >y

HBALOReEToeaRRUOBRO I ALY 4 n

9. Elenaleyod 103 paginas.
Hibro que esté leyendo tiene 478
paginas en total. Aproximadamente,
icuantas paginas le falta leer?

a. 100 ¢. 300
b. 400 ' d. 500

10 Escoge un par de nimeros para obtener la diferencia.
La diferencia es aproximadamente 400 y

L LR T P

Cuarenta y siete
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Desagrupa 1 decena
como 10 unidades.

A
o
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o
E <
T3 g
c
rw
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| €5 necesar

Desagrupa s

Resta

1.

fes necesario

Resta. Desagrupa s

3« Cuarenta y ocho

a

2




Desagrupa 1 centena,como S ;  Restalas decenas y luego,
10 decenas. 7 lascentenas. -

Serepderrarsensat

For tanto,
_525 - 149 = 17,

Resuelve los siguientes problemas.

3. Enunatienda hay BSOl_bicidetas.

El duefio de la tienda vende 173. | B | ' B '

(Cuantas bicicletas quedan?

bicicietas.

R A R L N R R N I I YT

i
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4. En el colegio de Marfa recogen 687
hojas de las que se pegan 398 eriun
mural. ;Cudntas hojas no se pegan
en el mural?

"uervousessansaTserroROrYNEIu,,

t 5, Planea un problema en el que uses la resta 762 — 387.
: : i
i Analisis i
i Halla el nimero que falta. i
P 42090 =430 — ____ ‘ %
"--_ - ot - e

Cuarenta y nueve « k




Luego, resta las decenas.
Primero, resta las unidades. Desagrupa si es necesario.
Desagrupa si es necesario. i

2, Resta. Desagrupa si es necesario.

548 527 324
~ 372 ~ 453 - 286
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En ocasiones,
necesitas desagrupar
decenas, centenas o ambas.

En otras, r;o necesltae‘:

Resuelve los siguientes problemas.

3. Elcurso 201 tiene 630 caramelos. D D D
El curso 202 tiene 274 caramelos.
;Cuantos caramelos mas tiene :

el curso 201 que el 2027

caramelos mas.

R R L N I TR T T O o S

4, Saratiene 700 adornos para collar, Si
regala 270 adornas, jcudntos adomos
tiene ahora?

R A e R R L L L L L I

@

5. Plantea un problema en el que uses !a resta 650 — 410.

h.. o "

LT

%&ﬂ.ﬂmﬁw oo
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;Qué nimero es?
Cuenta de 1 000 en 1 000 hasta llegar a 10 000.
e

tit
iG]
A
nmmw

o
=y

at ﬂw%
EES T WA S
ammmuauann%ﬁﬁ et

i i
i

S

R gssnaall
SRECERE R
et s

1000 2000 | 3000 4000 5000 6000 7000 8 0do 9000 10000

Utiliza lapices de colores.
Sigue las instrucciones.

1. Encierra 6 000 en un
circulo de color rojo.

Falx kol
i D E g
EAnal i

2. Encierra4000enun gy
circulo de color azul.

3. Encierra8000enun
circulo de color verde.

4, Encierra 10.000en un .
circulo de color negro.

» incuenta y dos




Los nimeros de cuatro digitos se -
descomponen en unidades de mil, =
centenas, decenasy unidades.

- Una unidad de mil equivale
a 1000 unidades.

R

mas 1000da —— .

Resuelve los siguientes problemas.
8. En cada bolsa de dulces hay 1 000

unidades. ;Cudntos dulces hay en
7 bolsas?

dulces.

A e R R R e L R R R AR R R R L T D R R

9. La boleta para el cine cuesta $8 000. $5 000 | $1 000
Encierra los billetes que necesitas S $2 000 . T |
para completar el valor de la boleta. $2 000 et LS5 000

Cincuenta y tres




Puedes escribir elnd
Puedes escribirio de

i
OALEE M I b Y,
Fee

e
i
i
!.H

koot

mero-de diferentes maneras,
forma desarroflada:

4000+ 200+70+06

Otra manera es escri

Lee el nimero en palabras; luego escribelo de manera desarroilada y, por. tltimo,

de forma estandar.

1. Tres mil cuatrocientos sesenta vy cincoé.
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birlo de manera estéandar:
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2. Usalos modelos para escribir el ndmero de forma desarrollada.

Luego, escribe el nimero en palabras.

IRt
el
el

1)
15
i
i
[t

i
1%
1Tt
15,

AR R R R R R R T L R L R R R L T L LR,

{rld i deel
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6 289 Q 5 896

Primero compara las
unidades de mil.

Fara compara
himeros, empieza
" por el digito que

tiene mayor valor

de POS?C@( s 6000 es mayor que 5 000.
6289(>) 58%

ST

I3

5. 7849 es 7850
7849 () 7850

a
.
4
.
N

e e i L T L T T R e I I N I

.
M
a
.
o
.
s
o
14
3
-
s
4

2, 6896es ‘ 6754
689 () 6754

6. 5429es 5498 t
5429 () 5498

B R T R e e S

R L R I

3. 1835es 1 741

1835 () 1741

R e R Y P E I LA T T

7. 8967 es 8.960
8967 () 8960

savoAcucsusiuBeBBanaR s

-

L R R R N L T NI

4. 5690es 4 650
5690 () 4690

8. 6503 es - 8 005
6503 () 8005

P

Lo entiendes? ;Como compararias los ndmeros 1011y 1101

« Cincuenta y seis




h>o

Silas unidades de mil y las centenas -
son iguales; compara las decenas: -

5678 () 5621

Silas unidades de mil son iguales,
compara las centenas: "

4455 Q 4 896

. i

I
|

,Como 70 es mayor que 20, entonces

E
|

-3
g
L3

#ap

Como 400 es menor gue 800, ento

4455 (<) 4 896. 5678 (>) 5621.
: BB o B e B R B

20 e

Compara. Escribe mayor que, menor que o igual a. Luego escribe >, < 0 =:

9, 378%es 2786

£ 12,9998 es 4999
3789 > 2786 0998 () 4999
10. 7 895 es 7 429 : 13,4007 es .7 005
7895 () 7429 4007 () 7005
11,8956 es 8960 14.9548es 8 459
8956 () 8960 9548 () 8459

Resuelve el siguiente problema.

15, Sebastian comprd el dfa lunes 6 894
semillas. Si el dia viernes compré 6 849
semillas, jqué dia comprd mas semitias?

6894 () 6849

El dfg e comprd maés semillas.

e _ ‘ _ ‘ Cincuenta y siete »
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Una decena de mil equivale a 10 000 unidades.

ivalen a
ivalen a SC
DM equivalen a

DM equivale a
DM equivalen a

_“  DMeqgu
DM equ

3
g
5

. Completa las equivalencias.

i

1o U

R R R L R I R T T R O O R T T T O O

Muestra los nimeros en la tabla de posicién.

59 364

4,

18520

¢

2

R R R L R L R A R R R R N B R R I

78 935

5.

35487

a

3




Muestra 39762 enla tabla de
- . posicién, ‘
Los niimeros de cinco i AR ATl iy pameras
> digitos se descom ponen en ‘ Dg:f:";s Ugffﬂ‘:f‘ Centenas|Decenas|Unidades
decenas de mil, unidades de ERERAEI. R
S mxi cem‘:enaa decenas

\ . _)

i 39762 =3DM + QUM + 7C + 6D + 2U

2. 0, B, SR

Escribe la descomposicién de los ndmeros.

6. 15324 f"’momof\/wfw@ UM+2300  Cc+ 20 p+_%

e O E A kg B AN A RGNS IAE NI T L LA U IR IO N AN A ARG I AL DA DES AU AN AR C U A AUL NN A b bG YD OO BbbdbatddbaaarddadorrTorT o ¢unnoaw sessuceasrrransan

7. 42158 =AnwenDM + 1000 UM+ A00  c+ %0 pD+.B U

B R D R T I I e L L LTI san

8 63308 =____ DM+ UM+ _CH+ D+ ______ U

Resuelve el siguiente problema.

Gltima eleccién. Escribe este nimero

i
|
9. Unaciudad contd 43 867 votos en la f
en la tabla de posicion. §

E
H
"

EE L R N N Y L L LIS

m (;En qué se parecen y en qué se diferencian las descomposiciones :
de los nimeros 13 434y 43 4317 :

Cincuenta y nueve




Para leer un nimero de cinco digitos, primero se separa
un periodo, es decir, un grupo de tres cifras contadas de
derecha a izquierda. Luego, se lee el nimero de izquierda
a derecha,

3. £ f1 OCh el LAY S
4. Dl 0 o

El
5.

6. 65110 Smost™o ol

T

#

7. 84469 achenta L e}flr‘er'm

8, 58 726 {:;2 e ue ﬂ'};ﬁ w;; {f}&:%if‘i %

Escribé.tada ndmero segun su descomposicidn.y de forma desarrollada.
9. 30296

T




Puedes escribir el nimero de diferentes maneras,

Puedes escribirlo segun su descomposicién: -

3DM+8UM+8C+4D + 2
De forma desarrollada;
30000 -+ 8600 + 90G + 40 + 2
De forma estandar:
| 38942

10. 45678

4 DM+ 5 UM+ 6 _c+ F p+_B

40000 + 5000+ 600 + 30+ A
11. 78 662 | | |

oM+ B M+ S c+ S D+ 2y

BB o0 - ?“@CE £+ e + Gy 4+
e

R AT I - T + A

Resuelve el siguiente problema.

13. David escribid, en un cheque, el valor noventa
y ocho mil setecientos noventa y ocho pesos.
;Cual de las opciones representa este nimero?

a. $98978  (C) $98798
b. $98898 d. $98789

Sesenta y unc -




. Compara 57842y 62751, ‘a3’ Silas decenas de mil

Primero cornpara : son iguales, compara
las decenas de mil . las unidades de mil.

57842 ( ) 62751 ¢ 67842 (_)6275"

50 600 es menor i 7 000 es mayor que 2 000.
gue 60 000.

67842 (>) 62751
57842 (<) 62751

Compara. Escribe mayor que, menor que o igual a.
Luego, escribe >, < 0 =,

T. 570609 es 6. 86908 es 89 698

57609 () 38906

R R R R e e R L I

2. 31318es S5 405

86908 ()89698

B nTau R E o YA A PP BN AO AN NS s R AT 4SS AS RSN IO B DT A O P DB

7. 36523 es__ 36 253

36523 ()36 253

A B AN DA PAd P NN S I NS BB AU RGN0 SN INNIIUNS AU AIIN O 4 AU IO ANAD

31318 () 95405

BB E MR AL Ul I UN RN B A SA0Ad0TIN00IRIAIALAIDINUUD O ITIIABU AN T Ay b A

3. 10966 es 65 803 8, 45793 es ‘ 45 739

10966 () 65803

B e MY LU UG I F TGS EANN A0 TR0 SN IU U IR LD OOI YA NI B I G N SOk

45 793 Q 45 739

B A G200 AU FEO B33P NGB 0A 34U UNN0INARIBINNEI eI TOOBIRIDBIUALTEIBTIIDD

4, 85407 es __ _ 85 407 9. 69567 es 69 576

85407 () 85407

WA 4 h A h a s h A e v AN S A aATRAOEE 4B A RO AP AN 0 PP TeUBO3ENN N enasnaaa

5, 555713 es | 57513

69567 ()69576

TR R T T R N D I R Y

10. 91 909 es | 91 906

55513 057 513

R R R L R R T N N R L L L R R e L ]

91909 () o1 906

6
R

- Sesenta y dos




Silas unidades de mil son iguales, . .S| las centenas son |guaies compara
compara fas centenas. a ; _Eas decenas.

67842 () 67751 67842 (<) 67851

‘Silas decenas son lguales compara

800 es mayor que 700, las unidades.

67842 () 67751 ; 67852 (>) 67851

Compara. Escribe mayor que, menor que o igual a.
Luego escribe >, < 0 =.

11. 48 196 es 48691 1 14.71819es 70 809
48196 () 48691 71819 () 70809
12462376536723 15]7436657]4% .....
46237 (36723 17436 ()7 436
13. 85 417 es 85407 236.81318% 81818

85417 () 85407 81378 ()81818

Resuelve el siguiente problema.

17. Constanza compré una revista de moda 10107 Q 10010
y una revista de arte. La revista de moda
le costd $10 101 y fa revista de arte $ 10 010.

¢;Cuél de las dos revistas es la mds costosa?

La revista mas costosa es la de

Sesenta y tres -




Ordena estos numeros -
de menaor a mayor.

8 596, 5 968, 8 569

Compara los ndmeros
de dos en dos.

Escribe los nimeros en orden de menor a mayor.
1. 923, 345,789.

3. 22358,23573,43918.

859 () 5968

8 00C es mayaor que 5 000.
859 (>) 5968

8 596 es mayor que 5 968.

Menor Mayor

R L R L R R R R R R P A R R ]

2. 7230,3520,8720.

snyunaen

4. 47963,47 936,47 820. ;

Menor Mayor

L R R L L R R Y R R I R L R N T RN IR

P A EAB NN OIS EEIE AL EAVDO LY EOONIBLLDBEG

Escribe los nimeros en orden de menor a mayor.
5. 123,723,253 7.

Menor Mayor

1596, 1569, 7320

Menor Mayor

D e R R R R T TR T

6. 818,816, 721.

8.1

Menor Mayor

IR R R R A R N S Y LR R

010,171 101,71 017,

Menor Mayor

N U N B AR AU S LU A A MRS AL R AT NS LE N L AD R AR D

« Sesenta y cuatro
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Compara 5 968 y 8 569. Compara 8 596 y8569

8596 (>) 8_5_69

Y /

5 968 Q 8 569

5 000 es menor que 8 000. 90 es mayor que €0.

5968 (<) 8569

- Menor ' Mayor
5968 8569 8596

5968 es menor que 8 569.

uuuuuuuuuuuuuu

Mayor Menaor Mayor

Resuelve los siguientes problemas.

13. El estadio El Campin tiene capacidad  14. En un video juego, Daniela obtuvo

para 45 600 espectadores, el Pascual los siguientes puntajes:
Guerrero para 45 195 espectadores 6719 6792 9214 3 759
y el Atanasio Girardot para 52 872 : CUAl oDcic 1 ,
espectadores. ;Cudl opcién muestra los nUmeros
de menor a mayor?
Ordena las cépacidades de mayor a. 3759,6792,6719,9214.
a menor. | L b, 9214,6719,6792,3 759,
_ ¢. 3759,6719,6792,9214,
Menor Mayor = d. 9214,6 792, 671 9,3 7595

Sesenta y cinco




Halla 4319 + 1 296. Usa ia plantilla como

ayuda para sumar. Primero suma las unidades. -
¢ {Reagrupa

(_si es necesarioj

. ""\MW&M\,

e )

W
N
O
o
o

= Sesenta y seis



Suma las centenas. - o < Algunas veces, necesita
Luego, suma fas unidates de mil, - ~ reagrupar unidades,
: decenas o centenas.
Otras veces, ino necesitas
reagrupar nadal ¢

=

- Sesenta y siete
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Halla 4 845 -~ 2 165,
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Resta
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i

unidades.de mil.

de mil o decenas de mil.

5, 110 Necesitas

Otras vec

4849 — 2 165 = 2 684,

/

Por tanto

Resta.

2.
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Recuerda que la suma y la resta estan relacionadas.

Por tanto, puedes sumar para comprobar la resta.

14 Resta
% ;5234 -5350

—
J—

G0~

1
P
5
7

Resta. Luego, suma para comprobar tu respuesta.

. A -

reesaunae

2

Wassanasan
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+ 2 8 9 3 + 7 6 4 9
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N , _ =La-suma de las
Suma para comprobar. < ‘ partes es lo mismo
E resta. 4 E- __ queeltodo.

Resta. Luego, suma para comprobar tu respuesta.

7.

/ .\ |
4 J J
+4 7 4 9 7 + 2 9 8 5 6

L N R LY N T R R R T LY

8.

R A R R e R R L R L)

R e N R R R I L I I I T T T

+3 9 8 9 5 +5 9 4 4 5

Setentay unc




= Jugadores: 2

Asi se juega:

Turnense para lanzar el dado.
En el tablero de juego, muevan la ficha tantos espacios
como indigue el nimero que muestre el dado.

Usa una tabla de unidades, decenas, centenas,
unidades de mil y decenas de mil, para ubicar el
. numero en el que quedo la ficha.

Jueguen hasta que los dos jugadores hayah llegado
a la Meta. '
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B

Completa.

1. Una bicicleta tiene 2 ruedas, 2 bicicletas tienen 4 ruedas.
10 bicicletas tienen ruedas.

Completa.
2. Unconejo tiene dos orejas.

2 conejos tienen 4 orejas.

8 conejos tienen
orejas.

)

4o Setenta y cuatro



Cadavez
sUmas 2.

% ? ™

Resuelve {os siguientes problemas.

3. En unllago hay 7 patos. Cada pato
tiene 2 alasy 2 patas.

(Cudntas patas hay en total?

(Cuantas alas hay en total?

R A T N T U

4. En cada caja caben 2 chocolates.

(Cuantos chocolates caben en 9
Cajas?

Encierra.

c. 14

d. 18

R R L L L N L E T r Ty THLIINAINAIAINEI NI ANRENIRARBATY,

5. Busca un ejemplo para el siguiente patrén.
Explicalo.

AL AT

Setenta y cinco




a. 406
b, 450
c. 460

d. 500

;Qué numero representa el dibujo?

B 80RO UL LN UduEEI ARSI PEB ROV IEARANE

2. ;Como se representa el nimero cinco
mil cuatrocientos cincuenta y cuatro?

a. 5400
b. 5450
¢. 5545
d. 5454

;
R PR R R S R R R T R R N R R R R R R R R T e R e Y R L R R R R

3. ;Qué muestra el dibujo?

A A A b PG A S I ANA I3 A dsAAA00CNA0010TANG0IaNNNEA084CAST0N2 S0 NIt RAUNSBNENIABSUINAANDODITOCIARI RTINS ass

4, Coémo se comparan 23 568

2

a. 1700 es mayor gue 300.
b. 1007 es mayor gue 300,
¢. 1070es menor gue 300.

d. 1007 esmenor que 30.

y 33 5687

a. 23568 <33 568
b. 23568> 33568
c. 33568 < 23568

d. 33568=23568

9, R
+ Setenia y seis

setecacoownanasocdssbieasvoandobancoadvobesbdiy

20288
o
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P N R XL LR L]

5. ;Qué decena de mil estd entre 40 000

y 60 0007

a. 44000
b. 50000
c. 45000

d. 55000




Suma y resta, Usa el cdlculo mental. ,

6. 210+680=

aﬂ

7. 580 -300

/80 a. 280

980 290

970 ¢. 350

d. 360

890

D R R R T S S
)

PR R e A R LN L L R L L Ll LTl L O S

8. Suma:

-9, Resta:

a.

b.

e R R AR R R R R R e N I NI I I T T

10. Halla la parte que falta.

58639+ . =03763

a.

1334 c. 6224 a. 10068 c. 9958

5114 - d. 5334 b. 12646 d. 12746

D R

95763

g
b

35 134 b. 45136 - ¢ 42402
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iQué operacion debes efectuar
para saber cuanto paganen

‘total las personas que van acine,
si cada una paga.elmismo valor

sta linidad te ensefiard como
hacerlo de manera rapida.
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" teatro vende 5
lxcombos cada 15

tos

combos vende en una
.hora? Con el estud

.¢Cuén

tos

nu

{a]

del'tema 2.6 podrés

-

H

nruna fila del
teatro hay 7 s

€

()

illas

icuantas sillas hay

&

en 9 filas? El estudio

asaberlo,

r
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4 personas van de
caminata. Cada una lleva
2 botellas de agua,

Usa un modelo para
mostrar el
problema.

sCudntas
hay en total

;Cuantas
botellas
de agua
Hevan a la
caminata?

Yrrrarsssosrrerbedmnbbilbarrubd

R Y LR T T TP R

Wewaw

a
.
.
a
a
a

DS OO OGS

i  [eoleeeoes
3+3+3+3=42 § A+4+4+4=
4x3=42 P axa=75

N
.
4
a
.
+
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+
a
a
s
.
.
s
.
»
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4 veces 2 es igual @

a 8. \“\‘w

El producto
es &.

Haz un dibhjo. Escribe el producta.

7. 3 personas recogen manzanas. Cada
‘persona recoge 5 bolsas de manzanas.
- jCuéntas bolsas de manzanas
recogen’? - 3X5 =
8. 4 nifios van a la tienda.de regalos.
Cada nifio compra 3 tarjetas postales.
;Qué operacion muestra este problema?

R L L P T T Y

‘Escribe la multiplicacion relacionada con el planteamiento.
Analisis Escribe los nimeros que faltan,
10.2+2+2+2+2=10

11. 4+4+4=12

'%%-ﬁf—"“f 12

ausvssesa
E-S A
CERE R S T E N AN RN TR INE NN

X 2=10
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Demuestra la - 9. Las matrices tienen filas
multiplicacién con , iguales.
una matriz.

4 anaasnrt

R

encadafila  producto filas encadafila  producto

R R Ny R ]

R R R R Y R R R L R R

.
-
-
2
s
4
4
+
a
o
s
s
.
-
-
e
s
s
+
-
»
s
P
a

filas encadafila  producto fitas

Escribe la multiplicacion.
5.

encadafila producto filas encadafila  producto

» Qchenta y dos




Las matrices tienen cantidades
iguales en cadafila.

Escribe la multiplicacion a resolver,
Usa fichas para hacer la matriz.

7. Rosa ubica sus frutas en una matriz.
Su matriz tiene 2 filas de 2 frutas cada
una. ;Cudntas frutas hay?

- frutas.

8. Alicia deposita sus crayones en una
caja. Ella los pone en 3 filas. Hay 5 en
cada fila. ;Qué multiplicacién muestra
cuantos crayones tiene Alicia?

a. 3X3=9 . IX2=6
b, 5X2=10 d. 3X5=15

10, . X4=28

&
>

Analisis Usa la matriz para haflar el nimero que falta.

X

9. - Dibuja un jardin. Muestra filas iguales con la misma cantidad de fiores en cada
fila. Luego, escribe la multiplicacion correspondiente.

R R R e R R N R N N T TN,

B L R Y P R

3

by R A TOr R B S R B e

QOchanta y fres »




iPuedes empezar.
haciendo un

Tengo 4 grupos.
Hay 3 objetos en
cada grupo.

sacamacan

3IX2=____ 2X5S =

Plantea un problema para cada operacion. Haz el dibujo correspondiente.
3. 5X3=___ 4, 2X9=___

acosvaas

« Ochenta y cuatro . ‘ ‘




Plantea un problema relacionado.. -
con tu dibujo. 1

Zo/iC R — , ,
L - [ Ndmerc  Numeroen Numero
- de grupos. cada grupo. total.
B Zichn Julio tiene 12 manzanas.
eentotale—
. —

Resuelve los siguientes problemas.
5. Diana hizo este dibujo para mostrar

4 X 5. @@@@@
CE 6 &
E&e6¢6
RN N N

Escribe un problema relacionado
con el dibujo y resuelve la operacién.

4X5= ’

resmenaan R L LR L R N R e R R R R e P L )

6. El Sefor Silva sirve la comida
~ para sus conejos. Hay 3 platos.
Pone 5 zanahorias en cada uno.
;Qué operacidon muestra cuantas
zanahorias sirvié en total?

a. 3X3=9 b, 2X5=10 €. 3X5=15 d. 6X3=18

L L R

i

7. Plantea un problema en el que uses la operacion 4 x 4. Luego, resuéivelo,

Razonamiento Usa el dibujo para escribir una multiplicacion. Pe Lo R © o
8. X o= | B

o iy Bt O B, B Pt B By 9 ol

.
»
-
-
-
.
L3
-
M
-
-
.
.
.
.
3
.
-
.
-
-
I3
”
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;Cuantas naranjas hay-
en total?

grupos en cada producto
‘ grupo

Esta multiplicacion es de
forma horizontal.

Escri
1.

W

AX3=____

I R R R N TN T R R R R R R R R L L T R R

2X 2=

ARG AT AFC I AN A S e A andE

&
N

X
N

FEddso b eI P RBRRANI IR A ARSI RO ES

6.

en cada grupo

grupos X D

producto’

en cada grupo

. grupos X D

producto

PRiadubrabauleNassseroRthrvAVENNLIIacEln

- Ochenta y seis




3 4 encada grupo
X 2 4= grupos

G € producto N Ambasfor'maa )
R | gy ™, muestran que 2 grupos
La multiplicacion puede de 3 naranjas son
escribirse también de forma W & naranjas. |
vertical, L '

Haz un dibujo. Luego, escribe la
multiplicacién de forma vertical.

7. Graciela tiene 2 bolsas de limones.
En cada bolsa hay 5 limones.

(Cudntos limones tiene en total
Graciela?

e liIMONIES,

8. Hay 3 peceras. En cada
pecera hay 1 pez. ;Cuantos.
peces hay en total?

a. b.
3 ]
+ ] + 3
4
: : : i € o i...,......,.................................,.......................,...................u,......._
9, Plantea un problema en el que uses multiplicacion. Muestra la operacion '
i deforma vertical.
: Analisis Escribe el nimero que falta. ,
P 102X =8 P11, X3=12 ;
.'0,.-.. " - » .. 4 _A;

Ochenta y siete -




E

X
filas en cada fila

avroansas

fitas en cada fila

AamnssatecduRavasadeOdTdrd b ssbabdRAIkad Iy haa

producto

producto

filas

P N T T T T T

filas

filas en cada fila

i:18 - Ochentay ocho

producto

filas

en cada fila

B e A R L I LA ]

en cadafila

en cada fila

producto

oroducto

producto




Puedes muitiplicarlos
en cualquier orden.
El producto siempre

es el mismo. g

"E’f@ﬁ@"%ﬁ@fﬁ%ﬁ%ﬁ%?:m1_.""&:'?_\:.,A.j" il

S {‘}"é.w'\ﬁﬁ’ﬂ!v ‘.'.

g el

Resuelve los siguientes problemas.

4, Samuel hizo varios dibujos. Los pone

=10
=10

N

5. Emilia pone dibujos en 2 fitas, con 3

en 3 filas, con 2 dibujos en cada fila. dibujos en cada fila, ;Cudntos dibujos
1 ;Cuéntos dibujos tiene Samuel? tiene Emilia? |
. X = X =
___dibujos. ;  ———dibujos
- 6. Observala matriz. Supdn ahora
v que la matriz ha sido volteada.
¢Cuales operaciones van con
esa matriz? &,
a. 2xXo6=12 b. 6+2=28 €. 2X6=12 d 6X2=12
12—6=12 2X6=12 12X 1 =12 2X6=12
. .
2 “‘" - @ _ :
1 7. Dibuja una matriz. Luego, plantea un problema de multiplicacién con esos
' ndmeros. :
i Andlisis Escribe el nlimero que falta.
t8 3X____ =9 P9, . X4=38 i

QOchenta y nueve -




iComo usas los patron_és para multiplicar por 2 y por 57

;Cudntos calcetines hay en 7 pares? Halla 7 X 2.

1 par 2 pares 3 pares 4pares 5pares 6 pares 7 pares

TX2 2X2 3X2 4X2 5X2 B5X2 7X2
2 4

Hay 14 calcetines
en 7 pares.

Otros ejemplos
iCudles son los patrones de fos muitiplos de 2 y de 57

Los productos de las operaciones de multiplicacion del 2 son multiplos de 2.
Los productos de las operaciones de muitiplicacién del 5 son multiplos de 5.
Los mdltiplos son los productos de un ndmero y otros ndmeros naturales.

Patrdn de operaciones Patrén de operaciones

de multiplicacion del 2 de multiplicacion del 5

- Los mdltiplos de 2 son los numeros « Los muttiplos de 5 terminan
pares. Los multiplos de 2 terminan enfoens. |
en(,2,4,6 usd.

- Cada multiplo de 5 es 5 mas
» Cada multipio de 2 es 2 mas gue que el anterior.
el anterior. N )

Explicalo

1. ;83 es mdltiplo de 2 o de 57 ;Cémo lo sabes?

2. Razonamiente ;COmo te pueden ayudar los patrones para hallar
el resultado de 10 X 27

Noventa




;Cuédntos dedos hay en 7. guantes? = tx 5=
: - | - 2x5
3x5=
4x5=20 |
5x5=25 .
6x5=30 | '
7 x5 =35

Hay 35 dedos en 7 guantes.

Halla los productos. 11. iComo puedes contar salteado para

1, 2x6 3. 2%x3 5 Tx? hallar la cantidad de dedos que hay
! en9guantes? ;En 10 guantes? |
2. 5x3 4 5x5 6. 6x5 | J Vg
: 12, Sentido numérico Berta dice que
7. 4 8. 5 9. g .
5 3 VR 2 X 8es 15, ;Como usas los patrones

para saber que la respuesta no es

10. ;Como puedes contar salteado para correcta?
hallar la cantidad de calcetines que i
hay en 9 pares? ;En 10 pares?
En los ejercicios 13 a 22, halla los productos.
13.2x2 14. 5x2 15, 3x5 16. 8x2 7. 9x5
.18, 3 19. 20. 4 21. 9 22, 5
% X5 x4 X5 X2 X7
- 23. Halla 5 veces 6. 24, Multiplica 2 x 5.

25. Usa el dibujo que se muestra 2 la derecha,
;Cudntos corazones hay en 3 lombrices?

e
3
kx

Noventay uno -
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;Cudles son los patrones en los multiplos de 107

Gregorio quiere entrenarse para una carrera que
tendré lugar en 10 semanas. La tabla muestra su
horario de entrenamiento.

;Cudntos kildbmetros correrd
Gregorio para entrenarse @5 " ad Y Kilemetros
para la carrera? ' - g

Escoge una operacion
Halla 10 x 10.

6. Escribir para explicar ;Es97un
muitiplo de 107 Explicalo.

Halla cada producto.
1. 2x10 2. 6x10

3. 10 4 10 5. 10
X X 3 X 7

;Cudntos kildmetros recorrera
Gregorio en bicicleta en 10 semanas?

P Y L LR L LR R FE TR
a

Halla los productos.
8. 4x10 11. 9x 10 4. 10x6 17. 5x 10 20. 10x10

9. 6x10- 12. 8x2 15. 10x7/ 18. 2x5 21. 6x10
10. 10x 10 13. 2x10 16. 8x 10 19. 3x10 22. 10x38

23. 6 26. 10 29, 10 32. 10 35. 10

X 5 X X 9 X 9 X 5
24, 10 27, 10 30. 10 33. 10 36. 10
X 2 X 2 X 4 X . 3 X 6
25. 5 28. 10 31. 10 34. 5 37. 10
X 8 X 0 X 3 X 7 X 7

|
|
|
|
|

» Noventa v dos




7 X 10 70- :

. ”5-‘:]'-';8 X ]o 30, el
92X 10 = 90
10>< 30 _“-. Lo

En los ejercicios 38 y 39, usa la tabla de
abajo. La tabla muestra los alimentos que
se compraron para 70 estudiantes del
grado segundo.

Can?ndad de

Ahmen‘m : 2
" p@que@es -

Usa patrones para hallar el producto .

- Escribe el factor que estas multiplicando

- Fscribe un cero a la derecha de ese

Gregorio recorrerd 100 kilometros.

: Cantidad por || |

Perros calientes  ; 8
Envases de juge ¢ -~ 7 : 0 J,E

38. Halla la cantidad total de cada
alimento que se comprd,

a. Perros calientes
b. Panecilios
¢. Envases dejugo

39, ;Cuantos envases adicionales de
Jugo se compraron?

40, Escribir para explicar Observa
la tabla que aparece en la parte de
arriba.

por 10,

factor. Un multiplo de 10 tendrd siempre
un cero en el lugar de las unidades,

10%x10=100

Gregorio muttiplicod 5 x 10 para saber
cuantos kildmetros mas recorrio en
bicicleta que los gue nadé durante
las 10 semanas. ;Tiene sentido?

(Por qué si o por qué no?

: 41. Resuelve. Usa la estrategia,

Hacer un dibujo.

Mario tiene 3 paquetes de boligrafos.
Hay 10 boligrafos en cada paguete.
Mario le regala 5 boligrafos a Ervin.
(Cuantos boligrafos le quedan?

: 42, Sentido numérice Rall sdlo

tiene paquetes de 10 Idminas en su
bolsilio. jPuede tener exactamente
45 |aminas? Explicalo.

i 43, Jaime reclamo 7 boletos para un

conclerto. Para reclamar un boleto
debe llevar 10 empaques de papas.
;Cuantos empaques debid
entregar?

Noventa vy tres «



,Cémo usas los patrones
para hallar las operaciones de

multiplicacion del 97 0x9= 0

- . IXe= 9
Fi duefo de una floreria pone 9 rosas 913

en cada paquete. ;Cudntas rosas hay A9y
en 8 paguetas?  ixo=36
BX9=45

Usa {os patrones para hallar 8 x 9. 6x9=>54

oo

10. Escribir para explicar Usael
patrén gue aparece arripa para haliar

Halla los productos.
1. 9x2 3.5x9 5. 7x9 ’

9 X9,
2. 4x9 4. 2x9 6. 6x9 Luego, explica cdmo hallaste el
7. 3 8. 5 9. 8 producto.

X 9 X 9 X 9 . - .
e B — 11. Sentide numérice Paul cree que

3 X 9es 24 Usa el patron del 9 para .
demostrar que esta equivocado.

eteAadAsILEE b v e TR AIOIONOLLAOUG NI R G

Halla los productos.

12. 9x0 15. 5x8 18. 9x4 21, 8x9
13. 9x9 16. 1x9 19. 5x9 22. 2x9
14, 7x9 17. 5x2 20. 6x5 23, 9x 1
24, 6 26, 9 28. 9 30. 9

X 9 X 5 X 7 X 2
25. 7 27. g 29, 0 31, y,

X 9 X 2 X 9 X 3

|
t
l

- Noventay cuatro




Usa estos patrones para hallar
el producto.

Usa estos patrones. Comienza

. i
conl x9=9,

El digito de fas unidades disminuye 1 cada

El digito de fas

vez; por tanto, el digito de las unidades en decenases 1 menos O~ 1 =7
el producto después de 63 es 2. que el factor que se l
Ei digito de las decenas aumenta 1 cada ruitiplica por 9. 2
vez; por tanto, el digito de las decenas en T

Los digitos det producto

el producto después de 63 es 7.
' sliman 9.

/+2=9

: 8972 E 8x 972

s Hay 72rosas en 8 paquetes. i Hay 72 rosas en 8 paquetes.

Y, R S L 0 R 040 . 0, B B R it
Algebra Copia y completa. Usa +, - 0 x.

32, 2x6=10[7]2 34, 5x7=45[110  36. 9x9-80[]1

35, 20-2=2019 35.9[13=30-3 37. 9 11=2[1]5

mwwmm

La biblioteca organizé una gran venta de libros usados.
Para los ejercicios 38 a 41, usa la tabla de la derecha en

E Lnbms en cada ca]o

la que se indica el nimero de libros que viene en una caja. Lbros de Fisorie : 9
) ] ) o : ) L:l:rcs de mcxfemc:ticas
38. ;Cuantos libros de historia vienen en 5 cajas? ' Cuentos Xy

39. ;Cuédntos mas libros de historia hay en 5 cajas que libros
de matematicas en 3 cajas?

40. Marfa comprd una caja de cuentos y 2 cajas con libros de historia.
;Cuantos libros comprd en total?

41. Escribir para explicar £l sefior Ledn compré 2 cajas de cuentos
y 9 libros de historia. ;Cuéntos libros comprd en total? Explica

42. £l duefio de una florerfa contd
las flores en grupos de 9.
;Qué lista muestra los
numeros que nombrd?

a. 9,19, 29 39,4959 €. 18,27, 36,45,56,65
b. 6,12,18,24,36,42 d. 9,18,27,36,45,54.

Noventa ycinco s




;Cudles son los patronés de los miltiplos de 1y 0?

Karen tiene 8 platos con 1 naranja en cada uno.
;Cuéntas naranjas tiene Karen?

10. Escribir para explicar ;C6mo
puedes usar las propiedades gue
aparecen arriba para hallar 375 x 1y

Halia los productos.

1. Tx/ 3.5x0 5.5x%1

0 x 7547
2. 0x0 4 Txl 6 8] 11. Dibuja un ejemplo para mostrar que
1 x8=28
7. 7 8 1 2% 0 _
< 0 % 9 % 6 12. Carlos tiene 6 platos. Hay 1 manzana.

|

y 0 uvas en cada plato. jCuantas
manzanas hay? jCuantas uvas hay?

Gecou+ddFds LD BsERBARERbObPOEORLaoD D EOAREERTEEER

Halla los productos.

13. Ox4 15. 1x6 - 17,1 x3 19. 3x 0 21, 4 x 1
14, 0x9 16. 1 x3 18. 1x7 20. 0x 7 22. 8x0
23, 8 24, 0 25. 1 26, g 27. 0

x 1 X 2 X 2 X 0 X 1

|
|
|
|
|

1o} + Noventa y seis




8 grupos con1 en cada grupo es Si Karen tiene 4 platos con

igual a 8 en total.
8x1=28
Karen tiene 8 naranjas. |

1 plato con 8 naranjas
también es igual a 8 naranjas.
Tx8=3

Sidx0=0 entonces0x 4 =0,

Propiedad del ceroen la

Algebra Copiay completa. Escribe <, > 0 = en cada O.
28.1x6 () 8x0 30. 8x 1) 1x9 32, 1x4()4x
29. 0% 654 () 346 x 0 31. 2x9 () 9x1 33. 0x754 () 5%

Algebra Copiay completa. Escribe x, + 0 — en cada L.

34.4[]1-4 35. 4[]0-4 36, 6[11-=5
- 4[01=5 4[70-0 ¢ 6[11=6
4001=3 - 61 11=7

37. iCudles el factor que falta? i 39, Escribiv para explicar Ll producto
548 x % = 548 i dedos factores es 0. Uno de los
2.0 b.1 ¢ d.4a | factoreses 0. ;Puedes decir cudl es el
otro factor? Explica tu respuesta.

38. Un equipo de monociclos de relevos
tiene 4 ciclistas. Cada ciclista tiene
un monociclo. Si cada monociclo
tiene 1 rueda, jcudntas ruedas tiene
el equipo?

: 40. Razonamiento ;Por qué crees
que la propiedad de identidad

: de la multiplicacion a veces se

i llama la propiedad del uno de la
multiplicacién?

Noventa y siete

0 naranjas en cada plato, tiene ¢

E‘ o . . ﬂ » - . r .

: Propiedad de identidad (del uno) , multiplicacién: cuando

de la multiplicacion: cuando multiplicas un & ° multipficas un namero por 0,

i nlmero por 1, el producto es ese nimero. g el producto es cero.
%mmmﬁ.amwﬂammm»ﬂm%mmxmwm%mﬁﬂ%wm%mm« o e e 7S E m me r of

% [ e< I R 5 W e O =




;Como multiplicar por 37

Las canoas estan ordenadas en
3 filas. Hay 6 canoas en cada fila.
;Cudl es el nimero total de

canoas?
Halla 3 x 6.

Escoge una operacion

En los ejercicios 1 a 6, multiplica. Usa 7.
fichas o haz un dibujo como ayuda.

1. 3x4 3. 3x10

2. 3x5 4. 3x9

T L L T LT R Y
o

A

;Como puedes usar 2 x 8 = 16 para
hallar 3 x 8?7

En el jardin comunitario, Selena
acomodd las plantas en 3 filas. Puso
6 plantas en cada fila. ;Cuantas
plantas en total acomodo Selena?

Enlos ejercitios 9 3 28, halla los productos. Usa dibujos como ayuda.

9, 3x2 11, 4x3 13. 10x3
10. 8x3 12, 3x 7 14. 5x3
19. 7 21, 3 . 23, 3
X 3 X 8 X 3
20. 1 22. 6 24, 9
X 3 X 3 X 5

|
|

15, 2x9 17. 1x3
16. 0x 3 18, 3x8
25. g 27. 3
X 3 X 9
26. 3 28. 3
X 4 X 7




.Hmm3x6

Usa las operaciones de multaphcac:on del 1
y del 2 como ayuda para multiplicar por 3.
‘Haz una matriz para cada multiplicacion.

3 %6 equivale:a3 filas de 6. -
ks decir, 2 veces seis, méas 6.

2vecesseises 12, -
1 vez seis es 6,

}2><6w1'2

12+6-18
3Ix6=18
Hay 18 canoas en total,

I X6=56
12+6=18

o e B B PR L B

En los ejercicios 29 y 30, usa Ia tabla. 32 El cometa Encke tarda
aproximadamente 3 aflos en dar la
vuelta alrededor del Sol. ;Cuénto
tardard aproximadamente el cometa

: Numero de sobres
e compmdos por Andres

'ﬁpo de : Momero de : Nimero en i

| ostampilla | sobres . cuda sobre Encke en dar 5 vueltas alrededor del
“Dinosaurios " ' Sol?
Carros

a. Aproximadamente 5 afos
b. Aproximadamente 10 afos
¢. Aproximadamente 15 afios

!

29. dCUé’ es el numero total de ’ " od. Ap{oximadamente 20 afos
estampillas de carros y del espacio

que comprd Andrés?

Espdcio ; _. 3 S
K Repites

33. El 5. Torres tenfa paquetes de

‘ tomates en el mostrador. Cada
30. dQue nt}mero totai d@ estampi??as de paque’{e ‘[@n[a 3 tomates.

reptiles compré? Haz un dibujo para
‘ saberlo,

Siel Sr.Torres contara {os tomates en
grupos de 3, jqué lista mostraria los
nUmeros que conié?

. 31. Sentido numérico Supon que
tienes que hallar 3 x 9.

a. ;Qué dos operaciones de L a.3.6,12.16,19
multiplicacion te pueden ayudar ¢ 35 10 13 15
para hallar 3 x 97 L €3,6,91215,18,21
b. jComopuedesusar3x9paraque i 437111513
te ayude a hallar 9 x 3? P

Noventa y nueve «




;Coémo usas dobles para multiplicar
por 47

Ana pinté alcancias para vender en la feria
- escolar de arte. Pintd una alcancia por

dfa, los slete dias de la semana
durante 4 semanas.

;Cudntas alcancfas pintd

en total?

Halla 4 x 7.

Escoge una operacidn Multiplica para hallar el total,

R R R R R e R T

i

S o A, 4

7. Ademés de la manera que se muestra
arriba, ;de qué otra manera puedes
descomponer 4 X 7 usando las .

En los ejercicios T a 6, multiplica. Usa ;
fichas o haz un dibujo como ayuda.

1. 4x6 3. 5x4 - operaciones gue conoces?
Sisabesque 2 X 8 = 16, jcomo
2. 4x9 4, 1x4
- 8 puedes hallar 4 X 87
5, 1 & 10 9. Nicolds fabricé ldmparas para vender
X 4 X 4 en la feria escolar de arte. Hizo 9

VDB PG # AT O POOSSLE2 304100t dradondhad iad iane
o

lamparas por semana durante 4
semanas. ;Cuantas lamparas fabricd
Nicolds en total?

ascerw

o "

En los ejercicios 10 a 29, halia los productos,
Puedes hacer dibujos como ayuda.

10. 4x8 13. 38 16. 4x3 19. 6x4 22, 9x6
11. 4x4 14. 59 17. 1x4 20. 0x4 23. 2x10
12. 3x4 15, 2x8 18, 45 21, 7x4 24, 41
25, 2. 7 27. 9 28. 10 29, 4

4 x 4 X 4 X 7 X 8

= Clen




“4 x 7 equivale a 4 filas
de 7. Es decir, 2 veces -
siete mas 2 veces siete,

s Hallad x 7,

Para multiplicar por 4, piensa en una operacién de
muftiplicacion del 2, luego duplica el producto.

Puedes hacer matrices, 2 veces siete.es 14.

14414 - 28
Portanto, 4 x 7 = 28,

Ana pintd 28 alcancias
en total. |

A B B L

14+ 14 =28

En los ejercicios 30 y 31, usa la tabla para Lila puede usar 4 X 9 para hallar el
saber cudles son los viveres que Jaime producto de 9 X 4.
tiene que comprar para la caminata.

£y

aas

: 34. ;Cual de estas opciones describe

S = = mejor todos los nimeros de las
S Yiveres para la caminata - i} : i
7 T S O O O N i : camisetas?
i - Nomerode | Mimero de :
| Articulo - paquetes  articulos en :
necesarios - cada paquete ||
Manzones @ 20 g
Barres de : 4 : s ‘
§ cereal : . :
Q;Eﬁvqses de . 4 R 3 I : a. Todos son numeros pares.
s : i b. Todos son mdltiplos de 3,

€. Todos son mayores que 10.

30. ;Cudl es el nGmer | arras . -
30. iCual es el ndmero total de barras de - d. Todos son numeros de 2 digitos,

cereal que tiene que comprar?

semass

: 35. Blanca tenia cajas de velas sobre i3

31. jCuadntas mas manzanas que envases . .
mesa. Cada caja tenfa 4 velas.

de jugo necesita Jaime?

32. Martin estudid las babosas en la
clase de ciencias. Aprendié que cada

pabosa tiene 4 antenas, Fsa noche,

vio 8 babosas. ;Cudntas antenas :  SiBlanca contara las velas en grupos
tenfan en total las babosas? de 4, ;qué lista mostrarfa los nimeros

que contad?

33. Escribir para explicar Lilatom69
semanas de clases de musica. Tenfa i a.812,16,20 . 8,12,16,20,24
4 clases por semana. Explicaporqué & b. 8,12,14,18 d. 4,8, 12, 16, 20, 24

Jento uno -




;Como descompones para
multiplicar?

Los musicos de la banda marchan
en 6 filas iguales. Hay 8 musicos

en cada fila. ;Cuantos musicos
hay enla banda?

Halla 6 x 8.

Escoge una peracién Multiplica
para hallar el total

Otros ejemplos | b
;Como descompones matrices para multiplicar por 77

Los cantantes del coro estan parados e filas iguales. Hay 8 cantantes
en cada fila. Hay 7 filas. ;Cudntos cantantes hay en el coro?

Halla 7 x 8. _ 7 x 8 equivale a 7 filas de 8.
Usa las operaciones de muitiplicacion del 5y Es decir, 5 veces ocho
del 2 para multiplicar por 7. Haz una matriz mas 2 veces ocho.

para cada multiplicacion.

5 veces ocho es 40,
2 vecesochoes 16.

2% 8=40 40 +16 =56
J Por tanto, 7 x 8 = 56,
I%8=16 En el coro hay 56
cantantes.

Explicalo

1. ;Qué otras operaciones de multiplicacion puedes usar para haltar 7 x 87

;Cémo puedes usar 5 x 7y 2 x 7 para hallar 7 x 77




Halla 6 x 8.

Usa las operaciones de multiplicacion del
5ydel 1.

Haz una matriz para cada multiplicacién,

. 6 x 8equivale a 6 filas de 8.
ks decir, 5 veces ocho y
ocho mas.

L Sveces ocho es 40,

9900000 S
6000000 8 mas es 48.
00000000 5% 8= 40 40 + 8 = 48
GOPO2086 ‘
©@De00000 Por tanto, 6 x 8 = 48,
GLROCO0Q 1 X8=28

tnlos ejercicios T a 6, multiplica. Haz i 7. Escribir para explicar Dibuja dos
dibujos o usa fichas como ayuda. matrices que muestren que 6 X 9 es
1. 610 2 746 © iguala5 X 9mas1 X9 Explicatu
i dibujo.

3. 7 4, g :

X % : 8. Los estudiantes due se graddan estan

- S i ordenados en 7 filas iguales. Hay
5. Halla 4 veces 7. i 9estudiantes en cada fila. ;Cugntos
6. Multiplica 6 por 5. : estudiantes se graddan?

En los ejercicios 9 a 23, halla los productos. Haz dibujos como ayuda,

9. 6x7 11.7x9 13. 9x6 15. 8x7 17. 6 x4
10. 6x6 12. 10x7 14, 8x6 16. 7 x7 18. 7x3
19, g 20. 3 21. 4 22. 7

X X X X

24. El Museo Nacional de Trenes de Juguete tiene 5
grandes circuitos de trenes. Un dia cada circuito
tenia el mismo nimero de trenes.

Usa la ilustracion de la derecha para hallar
- cuantos trenes habfaen el museo ese dia.

Clento tres




;COmMo usas dobles para multiplicar por 87

£n la feria escolar, los estudiantes tratan de
embocar una pelota de tenis en un tazén.
Hay 8 filas de tazones. Hay & tazones

en cada fila. ;Cudntos tazones hay

en total?

Escoge una operacién
Multiplica para hallar el total.

7. ijCOmo puede 5 x 8 =40 ayudérte a
hallar cuanto es 8 x 87

En los ejercicios 1 a 6, multiplica.

. . 4
1.8x7 3. 8 8. ;Como puedes usar 4 x 7 para hallar
2. 6x8 4. 10%8 8x 7
9. La Sra. Reyes necesita hacer un
3. g 6. 8 pedido de ladrillos para el jardin.
X 8 X 3

Necesita 8 filas de ladrillos. Cada fila
tendrd 7 ladrilios. jCuantos ladrillos
en total necesita pedir la Sra. Reyes?

P Y T A L T T T R R Y L]

En los ejercicios 10 a 27, halla los productos.

10. 8x4 12, 1x8 14. 2x9 16. 5x7 18. 8x2
11. 8x6 13. 5x9 15. 85 17.0x8 19. 4% 9
20. 10 21. 3 22. 8 23. 2 24 g
x 8 X 7 X 8 X 4 x 8
25, Halla 6 veces 9. - 26, Multiplica 8 X 1. | 2?, Ha!la9veces 8.

Ciento cuatro




‘Duplica una O'@'ératic’ml de
multiplicacién del 4 para
hallar 8 x 8.

8 x 8es4dveces ochomés4
veces ocho,

~Usalas operaciones de multiplicacion
del 2 para hallar 8 x 8.

8 x 8 equivale a 4 grupos de 2
veces ocho.

(oLate e Tt %ggggggg |
86000606 | 2X8=16 ©00e9806 4 X 8 = 32
CER2PH6D ' _
I 66668668 2x8=16 ©00@09O® | 4 X § = 32
. ! 00000 e Duplica el
8000006 F2x8=16 i ! 80000096
, 0000000 : Y g producto.
| _ £ Geeo00QQ
B ]6"1“]6'1‘16"’{*16:64%; g 32 +32 =64
p i . §
i Hay 64 tazones en total, z

%’—mmmwﬂ@wmmmmwwmmmw%mmwm‘y

En los ejercicios 28 a 30, halla el ndmero total
de azulejos,

28. Jorge compro 8 cajas de azulejos
anaranjados.

...............................................................

29, Alicia compré 6 cajas de azulejos
amarilios,

31. Escribir para explicar Sophi dice:"Para hallar 8 X 8,
puedo calcular 2 X 8,y duplicarlo” jEstds de acuerdo? Explica.

En los ejercicios 32y 33, usa la tabla de la derecha.

32, Algebra La cantidad total de bonos que Natalia gastd
en la gran venta de ropa es (2 X 9) + 42. ;Qué compré?

Camisa
- Cintyrén -,

Suéter

33. Willa comprd una camisa y un suéter. Le sobraron 14 bonos.
;Cuantos bonos tenfa antes de hacer la compra?

Parde jeans |1 42

i

Ciento cince »




;Cémo puedes aprender las tablas
de multiplicar?

Recuerda: Si muttiplicas por G,
el resultado es 0.

St multiplicas un
ntimero por 1, el
resuitado es el mismo

admero.

{Tabladel4 | [ Tabladel5

» Clento seis




Por2:2,4,6,8,10,12,14,...
Por3:3,6,9,12,15,18,21,...
Por4:4,8,12,16, 20, 24, 28, 32,
Por5:5,10,15, 20, 25, 30, 35, 40,. ..

Debes practicar las
tablas de multipiicar

Ciento siete -




Escribe las muiltiplicaciones
de la tabla de 3.

0 3x6=18
Puedes usar las tablas _ 3 3x7=21

de mu!tipli/ca'r para N 7 D=6 3X8=24
hallar los multiplos de
unntmero. 7 B¢ 9 3X9=2/

12 3 x10=230
15

Qﬂﬂ@@ﬁmﬁ;‘ﬁ-

Halla los primeros once multiplos de cada ndmero.
1. Multiplos de 2.

=____ 2X9=___
=____ 2X 0=
Halla los primeros once muttiplos de cada ndmero.
2. Mditiples de 6.
OX 0= OX3=___ OXb6=___ EX9=___
EX1T=___ O6Xd=___ O6X 7= 6X 10=____
6EX2=___ 6X5=___ 6X8=___ :
Mg = , , , , , , , , , ,

3048349040042 443108 AFOIINIVAITNIOAANTY savanases

3. Multiplos de 4.

4424800848 1000taNUTIIaETIrPaARdEoraddraesvatatanan

HAABII+I 400800437400 00 8880

= Ciento ocho




Luego, escribe los resultados en forma

iRecuerdal,
de conjunto.

los miltiplos de un
nimero son el conjunto g
de los resultados -
de sutablade -

IR

M3=0,3,6,9,12,15,18,21, 24, 27,30

- Se escriben los puntos suspensivos
para indicar que el conjunto tiene mas
elementos.

4. Mltiplos de 5,

MS.E

nnqqvnbnvilnw----as:eﬂ'ovw.t-:lu-nwIbqwuc‘tol---.=.lnt.-aoan°4‘~v.ov----.n-iqc»buln-w-ln---aluuentod--l-na-u-l--o|¢wunn.--u-ullcoocano-vto

5. Mdltiplos de 7.

M7 =

! i il 4 ! ! ! i ' ! o

---i-A-oopDq-ﬂv------Ilnlsneelon---ll-n-luoaa0-1--.lv-wwn’!:l-ln.idail------a-u-;‘Qohn—ootua-..unnu!bn---nl---ucuau-u-ooo.toc--I-luallnt‘o

6, Méltipios de 9.

Resuelve el siguiente problema. |

7. Laedad de Daniel es multiplo de 2 dentro
de tres afos serd multiplo de 3. Sifa edad de
Daniel es mayor que 10 afics y menor que 20
anocs, jcual es su edad en la actualidad?

Encierra la respuesta correcta.

a. 10 ¢ 15

b. 12 d. 18

Cienio nueve




(CoOmo multiplicas 3 numeros?

Andrea esta uniendo 3 partes de
una colcha de retazos. Cada parte
tiene 2 filas con 4 cuadrados en
cada fila. ;Cudntos cuadrados hay

en total en las 3 partes?
Halla 3 x 2 x 4.

En los ejercicios 1 a 6, multiplica. Haz un dibujo como ayuda.

1. 2x4x2 -4, 3x4x3
2.2x2x3 5. 2x5x2
2. 3x2x4 6, 2xbxZ

7. En el ejemplo de arriba, si hallas 3 x 4 primero, jobtienes el
mismo producto? Explicalo.

8. Sara tiene 4 partes de una colcha de retazos. Cada parte
tiene 3 filas con 3 cuadrados en cada fila. ;Cuantos
cuadrados tienen las partes de la colcha de Sara?

En los ejercicios 9 a 16, halla los productos. Haz un dibujo como ayuda.
9.2x3x2 1. S5x2x2 13. 3x6x] 15. 3x3x2
10.2x2x2 12. 2x3x4 14, 3x3x3 16, 6 x 2 x 2

En los ejercicios 17 a 22, escribe el nimero que falta.

17.3x{2x5)=30 As, 3x2)x5= 20. 5x{7x2)=
C18.4x(2x2)=16.As(, (4% 2)x2= 21. 8x(3x86)=
19. (7 x3) x4 =5:x(3x4) 22, 5x(2x9) =




'HaHa primero 3 x 2.

3x2) x4
6 x4-24

6 filas, 4 cuadrados en
cada fila

Hay 24 cuadrados en
total,

k]
2
;
.
i

hay 5 huevos.

cada uno.

tarjetas compré en total?

compro en total?

- Hay 24 cuadrados en total en la coicha de

e
E

En los ejercicios 23 a 25, halla el ndimero total de huevos.

23. Hay 8 nidos de sinsontes en el parque. En cada nido

24, En otro parque, hay 3 nidos de sinsontes con
4 huevos cada uno'y 2 nidos més con 3 huevos

--------------------------------------------------------------

Enlos ejercicios 27 y 28, usa la tabla de la derecha.

27. Elisa comprd 3 paguetes de tarjetas de béisbol y
2 paquetes de tarjetas de basquetbol. ;Cuantas

----------------------------

28, Lucas comprd 1 paquete de cada uno de los
4 tipos de tarjetas. ;Qué nlimero de tarjetas

Halla primero-2 x 4.

3% (2 x4)
3% 824 3 partes, 8 cuadrados en

cada parte

retazos de Andrea.

La propiedad asociativa (o de agrupacion) de
la multiplicacion dice que puedes cambiar la
forma de agrupar fos factores y el producto
sera el mismo.

B B o

--------------------------

25. Estimacion ;Aproximadamente cuantos
huevos encontrarias en 10 nidos?-

26. ¢Es razonable? Ana dice que el producto de
> X 2 X 3 esmenor que 20. ;Estas de acuerdo? Explica.

! Nimere de
farjetas en
-cada paquete

Tipo de
¢ tarjetas

Ciento once




;Como usas el valor de posicion
para multiplicar nimeros mas
grandes?

Un estacionamiento tiene el -
mismo ndmero de espacios
en cada fita. jCuantos espacios
hay en el estacionamiento?

Escoge una operacién
Multiplica para hallar el total.

Otro sjemplo

La propiedad distributiva dice gue puedes descomponer
un factor para hallar los productos parciales. La suma de
los productos parciales es el producto de los dos factores.

Halla 3 x 16, ’

3x16=3x(10+6) Descompdn 16 en decenas y unidades.
=(3x10)+ (3 x6) Usala propiedad distributiva.
=30 s+ 18 Halla los productos parciales.

M
R e
s

e

- 48 Suma los productos parciales.

Enfos ejercicios 1y 2, copia y
completa. Puedes usar blogues de
valor de posicidn o dibujos como -

3. Enelejemplo del estacionamiento,
;en qué dos grupos se
-descompuso la matriz?

ayuda. i 4. Enun garaje los buses estan

1. 4%x36 i estacionados en 4 filas iguales. Hay
4 x 3 decenas = i decenas, 29 buses en cada fila. ;Cudl es el
o0 sea 120 { numero total de buses en el garaje?
4 x 6 unidades = 24 unidades, 5. Esecribir para explicar Explica
O 5€d ' por qué puedes descomponer

numeros para multiplicarlos sin
2. 5x27 que cambie el producto.

5% (20 +7) =(5%x20)+{5%x7)

« Cjento doce




Usa una matriz para mostrar 4 x 24. Suma cada parte para hallar el

producto.
4% 20 =80 4x4=16
80 +16=96

80y 16 son productos -«
parciales, porque son las
partes del producto.

4 x 24 =96

i
g
5 Hay 96 espacios en el
i . .
¢ estacionamiento.

Descompdn 24 en decenas vy unidades.
24 = 2 decenas 4 unidades

ﬁﬁﬁm@ﬁmmat HESE

4 x 2 decenas 4 x 4 unidades
4% 20 =80 4x4=16

i

En fos ejercicios 6 a 15, halla los productos. Usa bloques de valor
de posicion o dibujos como ayuda.

6. 3x19 8 4x3] 10. 6x23 12, 5x25 14, 2 x 54
7. 3x49  9.6x27 - 11, 5x43 13. 7x35  15. 4x62

En los ejercicios 16 a 18, halla el nimero | R igﬁ'%?ﬁﬁ?iﬁ:‘"’E.m"id@*”
total de kildmetros recorridos en el 01 semane,
numero dado de semanas.

16. Enfermera: 6 semanas

17. Cartero: 7 semanas
18. Reporterc: 2 semanas

En los ejercicios 19y 20, usa las llustraciones
de la derecha.

19, Estimacién ,Son suficientes 80 bonos
para comprar una silla y un escritorio?

20. Nilda compro un estante, una lampara
y un escritorio. ;Cudl fue el costo
total de los tres articulos?

a. 77 bonos ¢. 109 bonos
b. 104 bonos d. 123 bonos

Ciento trece »




;Cémo anotas productos

parciales cuando mutiplicas

numeros mas grandes? —
¢ calorigs

;Cudntas calorfas hay en 3 Nimero de

duraznos? % calorias en
1 fruta

Haila 3 x 46. i P
Haz una estimacion:
3x 50 =150

A e e A e ey

En lios'éjercécéos Ty 2, c'opéa y completa.
Usa blogues de valor de posicion o haz
dibujos como ayuda.

£n los ejercicios 5 a 7, usa el ejemplo
de arriba.

5, ;Qué factores dan el producto

1. 16 2, 34 parcial 187 ;Qué factores dan
X 3 X 5 el producto parcial 1207
18 20

6. ;Cual es el paso siguiente después
de haber hallado los productos
parciales? |

En fos ejercicios 3 v 4, halla los productos.
Usa blogues de valor de posicion o haz
dibujos como ayuda.

3. 67 4. 54
X 2 X 7

7. ;Cuéntas calorfas hay en 2 naranjas?

P A L L LR N R e R )

n los ejercicios 8 y 9, copia y completa.
En los ejercicios 10 a 12, halla los
productos. Usa blogques de valor de
posicion o haz dibujos como ayuda.

Puedes dibuijar lineas para mostrar
decenas y X para mostrar unidades.
Este dibujo muestra 27.

O
L

8. 36 9, 53 10. 18 11. 47 12. 65
X 2 X 4 x 7 X 6 X3
12 12

« Clento catorce




_Usa_bloc;ues de valor de posicion para - - 46 Fscribe los
hacer una matriz para 3 x 46, x .2 productos

46 = 4 decenas 6 unidades 1 8’,.,/ parciales. Alinea

+120 las unidades, las
t&ﬁéﬁﬁ%ﬁﬁﬁ'@ i N m@aamama R CRDR%S 1 5 5 d i
i & i ecenas ¥ 1as

D ORRRER
centenas Suma.

B SR CEEETeR B @_@ ERER

t
Multiplica las decenas:  Multiplica las Hay 138 calories en 3 duraznos,
3X40 =120 unidades: § Larespuestaesrazonable
) 3X6=18 ' porgue 138 esté cerca de la
BeemmRmsmnmmsead 1 estimacion de 150.

Un pasaje de ida y vuelta cuesta

13. La familia de Oscar estd planeando el doble que un pasaje de ida
unas vacaciones que pagara con solamente.
bonos. La tabla muestra el precio de
ida de un pasaje de avién, desde su 15. Estimacién Redondea ala centena
ciudad a tres ciudades distintas. Mas cercana para estimar cuantos
- mas musicos hay en la banda de
_______ i ﬁffiﬁf!ﬁ.?ffﬁlfﬂ......._-.-f; i acordeones mas grande del mundo
! Precio del pasaje i/ queen labanda de trombones mas
Bob, Jeida . grande del mundo.
CELUAT U 87 bonas - : : -
- | .5“‘?-bon.os
€t d9boros

a. jCuanto mas cuesta el pasaje de
ida a A que el pasaje de ida a B?

i 16. Algebra Fl producto de este nimero
enteroy 25 es mayor que 50 pero
menor que 100. ;Cual es el nimero?

b. ;Cudnto gastaria la familia de :
Oscar por 3 pasajes de ida y vuelta
a la ciudad C? :

14. R . - | sab 17. Escribir para explicar Para hallar
4. Razonamiento ;COmo el saber que 24 % 7, Joel suma Ios productos

5X 14 = 70'te ayuda para'calcular E parciales 28 y 14. ;Tiene razén?
5 X 16?7 Explica tu estrategia. 5 Explica

Clento quince -




Multiplica las unidades.

Halla 8 X 624,

I €5 necesario

Reagrupa s

S
Qo
58

o ®
& W

o8

AN
0y

n de

Icacion

‘

’

multipl

= 32 unidades.
Reagrupa 32 unidades

8 X 4

como 3 decenas y 2 unidades.

Halla los productos.
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Multiplica las decenas. Suma las
decenas reagrupadas.

1T 3
_ o 24 8 X 2=16decenas.
X o 5 16 D + 3D= 19decenas.

92

Reagrupa 19 decenas como
1 centenay 9 decenas.

Resuelve el siguiente problema.

16. Nidia comprd 7 lapices a $770 cada uno.
(Cudl es el costo total de los ldpices?

Los l&pices cuestan $

- Muttiplica fas centenas.
Suma las centenas reagrupadas.

1

%) 2 ‘4— & X 6=48 centenas. -

X & 48C+1C=49centenas.
49972

tEstaseco4denaanaana

10. 12.
762 367
X 6 X 5
11. 13.
909 2160
X 4 X 5,

iavseccvosasra

Portanto, 8 X 624 =4992

L R

15.

Ciento diecisiete
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Halla los productos.




[Reagrupasi ), : 23
ol
€5 ﬂec‘esamo.. _ % 4

1% 8
+9 20
10586

Por tanto, 23 X 46 =1 058

W R

Halla los productos.

b

7.

7 2 47

L R T R TR Y Y T T pann
L T I N S

Resuelve el siguiente problema.

10. Rosa visité 14 ciudades en sus vacaciones. En cada ciudad,
compré 25 regalos para enviar a sus amigas y familiares.
;Cudntos regalos comprd Rosa en sus vacaciones?

Rosa comprd regalos.

Ciento diecinueve




TR Asisejuega:
) Ubiquen Jas fichas en Salida,

' Por turnos, lancen un dado. Muevan la
ficha los espacios que el dado-indique:
A medida que avanzan, resuelvan las

operaciones indicadas.
Juedguen hasta que lleguen a la meta. .
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2 Carros
tienen
8 llantas.

2 flores
tienen
8 pétalos.




' 3._5.1%

las tienen 12 patas.

Resuelve los siguientes problemas:

3. Juanorganiza sus libros en una caja.
En cada caja caben 4 libros, si complet
5 cajas, jcuantos libros tiene?
Busca el patrdn.

4. Enuna perrera hay 8 perros.

¢Cuanto suman fas patas de todos
los perros?

a, 12
| b, 32
¢ 22
d. 16

:

Cada ver

multip]icamoes \

B et
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Clento veintitrés »




1. 7X4=
a. 11
b. 28
¢ 3

d. 74

R LR

3. Multiplica.

Multiplica. Usa el célculo mental.

Hama A A A BB E A R4 A0 TR AP TN TN NS NSO ARSI HS I AN DS I PRI RO P AU T TR EOBAO RO SGIAN BN AGAN0FSG0RAINGINSINaIDINDDOFIIEGE0ODNEBABTAIRITD

5. Completa la multiplicacion.

£l

DX e = 63

« Ciento veinticuairo

NI A URAEEONBAEAAUN I ENASUAIASAIC AL IS IIO I HG NS

68
65
48

26

L4400 CEo o B Lo ac0s0LERCReNTIEANTEIOIAARE D

.
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4, Multipiica.

a. 492

b. 53

NN
A

2 c. 82

d. 192




6. ;Qué mu!ti‘piit:acié'n corresponde al dibujo?
‘a8 3X5=15

b, 3X4=12

It
n
o

€. 5X4

d 6X5=30

L L A I I T T T T T

7, LaSrta. Vero tenia cajas de crayones en un armario. Cada
Caja tenia 8 crayones. Si la Srta. Vero contara los crayones en
grupos de 8, jqué lista mostraria los nimeros que contd?

a. 8,16,28,32,40,48
b. 8 14,18,24,32,40

c. - 16,20, 24,28, 32,36

d. 8,16, 24,32,40,48 ‘

4vsatesaaa i e R e R e N L Lk L L T T o o Y

8. ElSr.Cruz pess 8 cajas. Cada caja pesaba 17 libras.
;Cudl era el peso total en libras?

a. 25libras. b. 136libras. €. 856 libras. d. 8056libras.

R R R N S L L TR R R R S L I, erasrnsunan

9. Enun garaje los buses estan estacionados en
6 filas iguales. Hay 124 buses en cada fila.
;Cual es el nimero total de buses en el garaje?

a. 144 c. 544

b. 244 d. 744

aﬁ»’”@
Ciento veinticinco « &%
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Usa fichas para mostrar
3 Juguetes

XXTRTIS TR RS

Hay 8 juguetes, 4 perros
se los reparten en partes
iguales. ;Cuantos juguetes
reobe cada perro?

ity b,

Cada uno d@
nosotros recibira <
una parte igual.

- R 2

Por el

Usa fichas para formar grupos iguales. Dibuja los grupos.
Escribe los numeros:

1. 4juguetes repartidos entre 2 amigosf

en total.

__#__grupos de juguetes.

4488444 aa8aa8a8aT 11408400124 8F 0021000 athadsedAsndsdsdiandndisid s oot sdadoatatqoac i iiTInas e iianarenisetaisres s isduoaY nosonsasadraanuarasdsdss

2. 10 marcadores repartidos entre 2 amigos.
en total.
grupos de —_ marcadores.

Enc ierra en un circulo los grupos iguales. Escribe fos ndmeros.
Usa fichas si es necesario: L :

3. 24 lapices de colores repartidos entre 3 amigos. §
en total. ?
—____grupcsde lapices de colores. J

g Y L T L R T T T R R L LT A

4. 20 crayones repartidos entre 4 amigos.
—entotal.

grupos de crayones.

- Clento veintiocho




Reparte las fichas.
Forma 4 grupos iguales.

. grupos.

, SRR Cada perro recibe Juguetes,
iHay & fichas i, Wy
entotall '

Resuelve los siguientes problemas. Usa fichas o dibujos si es necesario:

5. Saratiene 18 frascos de pintura. Ella
ubica los frascos en 3 filas. Si en cada
fila hay el mismo numero de frascos,
(cuantos frascos hay en cada fila?

6. Rubén tiene 16 carteles para repartir
entre 4 amigos. Si cada persona
recibe una parte igual, jcudntos
carteles recibe cada una?

L R R T R TR T T Iy

_frascos de pintura. e CATTEIES.

o&abooou---xc\-u‘vlaua'ooo-oauo‘u.nwaa-&olouoo.otbnuo'--llrll-‘acllvooqoril1ncdda---uonn-ooaoooonb.i.i---Iu--l-r-ﬂaul‘.-«oooobou--nnv---lllu

7. Si2amigos se reparten 8 boligrafos en partes
iguales, jqué modelo muestra la cantidad de
boligrafos que recibe cada uno?

8. Haz un dibujo que muestre cdmo repartir varios objetos en partes iguales.
Luego, escribe una oracién para describir tu dibujo.

BRI R SRR R Sy 69T
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TN TR, " e, s Soh 1

ry
PP e, et g, P P
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;Cudntos sobran?

Luisa estd empacando balones
de futbol en cajas. En cada caja
caben 5 balones. ;Cuantas cajas llenaré

Luisa? jLe sobraran algunos balones?

Escoge una operacion. Quieres
separar 23 en grupos iguales de 5,
por tanto, debes dividir.

Usa fichas o haz un dibujo para hallar
el nimero de grupos y el numeroc que
sobra. ' |

2. Enelejemplo de arriba, jcomo hallas
el residuo? |

3. David estd empacando 23 suéteres en
cajas. En cada caja caben 3 suéteres.
;Cuanta cajas llenard David? ;Cuantos
suéteres sobraran?

1. Hay 17 naranjas. Hay 3 naranjas en
cada caja.

A A LS e AR T AN N B G AR USENE T RD RSN BB EE

i

ST

e e e,

En los ejercicios 4 a 6, halla el nimero de grupos v el ndmero gue sobra.
Usa fichas o haz un dibujo como ayuda.

4, Hay 18 frascos. Hay 4 frascos en cada caja.

D I LR L L R D R I R R R R R

5. Hay 22 camisas. Hay 6 camisas en cada caja.
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6. Hay 27 libros. Hay 7 libros en cada caja.

R L L R R T R R R R L e LN R

9, Hay 34 calcomanfas.
Hay 5 calcomanias en
cada pagina. jCuantas
paginas tendran
calcomanias?

8. Hay 11 tarjetas de
béisbol. Hay 4 tarjetas
en cada pagina.

" ;Cuéntas tarjetas hay
en la 32 pagina’

7. Hay 7 tarjetas de
futbol. Hay 3 tarjetas en
cada pagina. ;Cuantas
paginas puede llenar
Alex?

SeiasiosscssasssrasanEy
LeaRbssnno At EUaLaY aa bR

1 Clento treinta



_ . SIEER “Escribe el nimero de
Muestra el numero & @ gruposigualesy el nimero
total de objetos. , de objetos que sobran.

_ | Forma grupos
Usa fichas para 7 iguales con 5 ] Luisa llenara 4 cajas.
contar 23. fichasencada = ° Sobraran 3 balones

grupo. B de fdtbol.

| \(6) @ “La parte que sobra cuando
S, ' - |/81® dividimos se llama el

. ; e|le|j® , _

' o iele residuo, :
ollele 8

B

En los ejercicios 10 a 12, usa la tabla.

10. Samuel tiene 45 boletos para ganar premios. ;Cudntas canicas puede ganar?

LR R R R Tl S N A A AR AvamrasesnarucANsnAaD vaau

11. Inés recibio 3 anillos vy 2 calcomanias.
;Cuantos boletos usd?

Mamero de
boleto

e et tethbe e e e e aas cereeaeranaan o b
12. Miguel tenfa 28 boletos para ganar premios. | Anilo 1 Sboletos g
Intercambid boletos por 3 yoyos. ;f Canica =7t - Zholefos 2

) , i . . '
;Cuéantos boletos le quedan? : \ Colcomaria__+ 4 bolelos )

------ R e L L L R L N R I T I T errrmTTren

13. Resuelve. Usa la estrategia de Hacer un dibujo.
Luis hace collares como el que se muestra en
la ilustracién de la derecha. Tiene 19 pepitas
azules y 13 pepitas rojas.

a. ;Cuantas pepitas azules mas que cuentas
rojas tiene Luis? '

b. ;Cuantos collares puede hacer?

14. 38 estudiantes van a ir al museo. En cada microbus
caben 8 estudiantes. ;Cudntos microbuses se van a necesitar?

Ciento treinta y uno «




Tengo 8 huesos. N Resta el nimero de
huesos que come por

Como 2 huesos por dia.
dia. Empieza con

sCuantos dias

" puedocomer2  } ,
huesos hasta que < #@%&#&5@(&%

\ no guede ninguno?

3

Resta hasta que no

queden huesos.

Usa fichas. Resta una y otra vez. Escribe los ndmeros:

1. Santiago tiene 6 zanahorias. Come 2 o
por dia. jDurante cuantos dias puede

comer 2 zanahorias hasta que no - -
quede ninguna?

e (las. ‘ =
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2. Tatiana tiene 20 fresas. Come 5 por - =

LR R R Y Ry

dia. ;Durante cuantos dias puede

comer 5 fresas hasta gue no guede
ninguna’ ‘

dfas.

Usa fichas. Resta una y otra vez. Escribe los ndmeros:

3. Marta tiene 12 duraznos. Come |
3 por dia. ;Durante cuantos dias - =

puede comer 3 duraznos hasta

gue no guede ninguno? -

—_dias. | | — =

Ciento trainta y dos




Puede comer

S huc—:s% al

B 8

Resta unay otra vez para resolver (0s siguientes problemas,
Muestra tu trabajo. Usa fichas si es necesario:
5. Saratiene 12 mazorcas. Sisirve 2

Mazorcas por Persona, (_para cuantas
personas aicanzan?

4, Daniel tiene estos tomates. Pone 3
tormates en cada ensalada. ;Cuantas
ensaladas puede hacer?

P @%®® @

e ENSaladas. @@:@ % @

sxsassevEnietd

—___personas.

® .
ot
@ &
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6. Ricardo tiene 24 duraznos. Usa el
mismo ndmero de duraznos en cada
pastel. ;Cuantos pasteles puede
preparar?

a. 0 b. 4 c. 6 d. 24

................. R e e e L Ry T PRI
.

7. Sl tienes 14 frutas y comes 2 por dia, jcuantos dias puedes comer fruta?
Haz un dibujo o escribe operaciones numéricas.

Sentido numeérico

8. Marfay Tomds tienen 16 manzanas cada uno. Marfa come 4 manzanas por dia.
Tomas come 2 manzanas por dia. ;Quién terminara las manzanas primero?

", s -
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O

Divide paraformar . .95, Usa + para escribir
grupos iguales. ¢ unadivision:

Fuedo
plantear un
problema para |
esta division.

Piénteo un problema dre‘ divisidon para el dibujo.
Luego, usa el dibujo para resolver el probiema:

1. 204 =____

B AP AR RGP A G PP YA A AR E A AU BN AU YA NG ONd AN A A S ARSI IO AN B 0N SR E0IIRN0AANUD A AB LA IR I EARANIIIDALINAIDABANTATI I P LR O RS

2. 1W0+5=____

Haz un dibujo. Escribe un problema de
divisidn. Usa tu dibujo para resolverlo.

3. 8+4d=____

k¢4 Ciento treinta y cuatro

ek




Haz un dibujo para el problema.
Luego, escribe una division:

4. Benito tiene 6 galletas para perros.
El tiene 2 perros. Le da a cada perro
el mismo ndmero de galletas.

;Cuantas gailetas recibe cada animal?

__galletas.

e L R R N L R L R R N R R R L R

5. ;Cual division muestra este
problema? 15 conejos viven en el
bosque. En cada madriguera viven

5 conejos. ;Cuantas madrigueras Ray?

i

a. 5+15=___ C.
b. 15+ 7= __ d.

S5=4 ‘ﬁ

Rzl

.
A
+

Numero Ndmero de NuUmero en
de total grupos ‘ cada grupo

Hay 4 peces en cada pecera.

15+5=___
15+15=____

L R R R T Y LT

i 8. Plantea un problema de division. :
: o
¢.°_‘ o ‘ ,"E

Ciento treinta y cinco




Fabio tiene 12 pelotas

de tenis. Necesita
4 pelotas en cada

Completa cada problema. Usa fichas si es
5. 1 X___ =2
2+ =

6. AX_____ =20
W+ d=__

j - Clento treinta y seis

Usa la multiplicacion
como ayuda para dividir;

poner'

canasta:

Hay 12 pelotas
entotal 4

gluantas
canastas
necesito?

m on %W'v“ﬁwww

wwsze

a
"
o

.
a
M
.
a
.
.
a
a
.
e
-
-
s

9+3=____

P S T I T T

necesario:

7. 5X____ =15
15+5=____

8 6X____ =12
12+6=____
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---fgi4~'multipiicado por
qué nimero es 1272

Hay 3 canastas
con 4 pelotas

Escribe la multiplicacién que necesitas para resolver
el problema. Luego, escribe una divisidn para resolver
el problema:

9. Unequipo tiene 15 jugadores. Los jugadores se alinean
en tres filas iguales. ;Cudntos hay en cada fila?

X =

!
!

4bhaemsan PR R L L L L R R R A L R I R T N T T ey resvecutag

10. Carmen tiene 8 bates de béisbol y los reparte en partes
iguales entre 4 amigos. ;Qué operacién muestra como
dividié Carmen los bates?
a 4+2=2 b. 8+1=28 . 8+4=2 d. 32+8=4

T A

11. Plantea un problema sobre como repartir en partes iguales 6 objetos entre 2

i amigos. Escribe una division para resolver el problema. Muestra la multiplicacién
que te ayudo a resolverlo.

Sentido numérico Escribe la multiplicacién que necesitas para completar

: la division:

13, X =

torauancau

3
St

Ciento treinta y siete -




,Qué operaciones de multiplicacion puedes usar?

Dora tiene 14 trompetines. Pone el mismo ndmero de
trompetines en 2 mesas. ;Cuantos habra en cada mesa?

" Lo que escribes |

Oftro ejemplo |

;De qué otra manera puedes escripir
un problema de divisiéon?

R T AT AT e

Dora esta haciendo animales con globos para su
fiesta. Tiene 24 globos. Necesita 4 globos para hacer
cada animal. ;Cudntos animales puede hacer con los
globos?

4 veces qué numero es 247

4x6 =24
| Hay dos maneras de escribir un problema de division.
| 24 = 4 = 6 04 {4 <«—— Divisor
6 e Cociente
: dividendo divisor cociente Dividendo

Dora puede hacer 6 animales con los globos.

£n los ejercicios 1y 2, cobia y completa
cada familia de operacicnes.

1. 2x7=14 2. 5x8=40
14 5 2 =7 : .4O+5m-‘8

» Ciento treinta y ocho




=

Dora tiene 40
calcomanias.

Coloca 5 calcomanias
en cada bolsa. ;Cudntas

bolsas puede decorar?

La que escrlbes '

35 veces que
numero es 402

En los ejercicios 3 a § halla los cocientes.
3. 27+ 3 4, 16+4
6, 1812 7. 2814

9. ldentifica el dividendo, el divisor
y el cociente en el ejercicio 8.

10. Sentide numérice ;COmo puedes
decir que 15 + 3 es mayor que 15 + 5
sin hacer la division?

Halla los cocientes.

13. 10+2 16. 25+ 5
14. 162 17. 505
15. 12+ 4 18. 45+ 5

25. Halla 12 dividido por 2.

Algebra Halla los nimeros que faltan.
28,2 x =8 30.

26. Divide 20 por 5.

Dora quiere

15 vasos en 3 filas
sobre la mesa.
;Cuantos vasos
colocara en cada fila?

] 1 Lo que plensas - Lo que escrlb s

fe

11. iComo puedes usar la multiplicacion
para hailar 36 dividido por 4?

12. Dora planed 4 juegos para su fiesta,

:,  Sitiene 12 premios, jcuantos premios

podrad dar para cada juego?

19, 21 +3 22, 18+3
20. 24(3 23. 36|14
1614 24, 40|5

27. Halla 32 dividido por 4.

Ciento treinta y nueve «




;Cémo divides por6y 77

48 perros participan en una exhibicion
de perros. El juez quiere que

haya 6 perros en cada grupo.
;Cudntos grupos habra?

Escoge una operacion
Divide para hallar cuantos
grupos.

nsg,ém-'m =) ﬁy

B e

11. Sentide numérico ;COmo puedes
decir sin dividir que 42 + 6 serd mayor

1. Copiay completa la familia de
operaciones.

442K AI0506 RV TEADT A0 Ed0UEANEEEEOA 00N EENITODE

g x6=48 que 42 + 77

48 + 6 =8 12. Escribe la familia de operaciones para
En los ejercicios 2 a 10, halla los 7,8y 56.
cocientes. 13. Hay 54 nifios en 6 clases de ballet. Cada

clase tiene el mismo numero de ninos.
;Cugntos niNos hay en cada clase?

2. 126 4,306 6. 42+ 6
3. 147 5777 7, 63+7
8 2416 9.54[6  10.49|7_

e S ¥

Halla los cocientes.
14, 18 -6 . 37, 6+6 20, 21 =7 23, 366 26, 84 +7

15,4816 18, 30|5  21.56(7 24,3517 27.36l6

16.4216 19. 637 22,186 25, 4217 28. 273
29. Halla 49 dividido por 7. 31. Divide 72 por 12. 33, Halla 56 dividido por 7.

30, Halla 60 dividido por6.  32. Divide 28 por 7. 34. Halla 48 dividido por &.

« Ciento cuarenta




Halla 48 - 6.

E.o que escrlbes i

i lo que piensas

aGéue nimera = =
i multiplicado’ !
i por 6 es: iguq!_-
1a 483 2

. chbrcx 8._'. L

Y w0 mm LB e e

35. Rita necesita 15 chaquiras doradas
para un proyecto de arte,
;Cudntos paquetes de chaguiras
necesita?

36. Escribir para explicar Radl
comprd 28 chaquiras rojasy 18
chaquiras azules. ;Cuéntos paquetes
compré? Explica cdmo resolviste el
problerna.

37. Eva compro 2 paquetes de chaquiras
rojas y 2 paquetes de chaquiras
azules,

(Cuantas chaquiras compré?

Entra otro perro a partzc;par
~ Ahora hay 7 perros en cada grupo.
;Cuéntos grupos habra ahora?

Halla 49 = 7.

i Lo que plensus

: - Lo que escnbes‘__n_ -

&3 5Qué nimero
“t multiplicado
1. por 7 es igual

jad9e

gru pos

'7x7:49§i

| 38 Hay 6 balsas en el rio. Cada balsa lleva
: 8 personas. ;Qué oracion numérica
esta en la familia de operaciones de
2stos nimeros?

a. 48-6=47
b, 48+-6=28

€. 48+6=54
d. 48-8=40

: 39. Sentide numérice Andrés comprd

exactamente 35 chaquiras del
mismo color. jDe qué color eran las
chaquiras que comprd? Explica tu
razonamiento.

Ciento cuarenta y ung - §




;Qué operacion de multiplicacion puedes usar?

John tiene 56 pajilias. 56 pajillas

;Cudntas aranas puede — ?aranas
8 i

?
hacer? ¥

Halla 56 + 8. Pajillas para

. . o cada arana
;Qué nimero multiplicado

por 8 es igual a 567
7 %8 =56
John puede hacer 7 arafas.

Halla los cocientes.

10. ;Qué operacion de multiplicacion
puedes usar para hallar 18 + 97

1. 16 =8 4,64 +8 7. 36+ 9

11. Sentido numérico Carlosy Juan
usaron 72 pajillas cada uno. Carlos
hace animales con 9 patas. Juan hace
animales con 8 patas. ;Quién hace
més animales? Explicalo.

2.2/ +9 5.45+9 8. 63-+9

3.248 6. 72]8 9, 8(8

ey

Halla los cocientes.

12. 32+ 8 15. 28+ 7 18. 18 + 9 21. 48+ 8 24.81+9
13.45(5  16.54|9 . 19.56|7_ 22. 2814 25, 568
14. 2719 17. 7219 20. 168 23. 64|18 26.48|8

27. Halia 90 dividido por 9. 29, Divide 46 por 8, 31. Halla 56 dividido por 8.

28, Hallz 81 dividido per 9. - 30. Divide 45 por 9. 32. Halla 88 dividido por 8.

« Clento cuarenta y dos




: Luz hizo 9 animales, Uso 54 pajillas.

Usé el mismo ndmero de pajillas
para cada animal. ;Cuédntas pajillas
usé para cada aniral?

Halla 54 = 9. .
54 pajiilas

=~
—d
=2

~J

t

Numero de pajllias para un anlmai

L A B e pem

Algebra Escribe < 0> para comparar.
33.36-90)9 34. 65 8x8 35. 63908

En los ejercicios 36 a 38, usa los precios de los boletos de la derecha.

36. Escribir para explicar &l Sr. Estrada compré
4 boletos para nifios y 2 boletos para adultos,
cCuanto mas bonos gasté en los boletos para
adultos que en los boletos para nifios? Explica,

37. ;Cuél es el precio total en bonos de 2 boletos
para nifos y 2 boletos para adultos?

38. Razonamienteo El teatro vendid boletos para
adultos por un total de 72 bonos. Diez personas
compraron boletos para adultos por la Internet.
¢Mas personas compraron boletos por la Internet
o en el teatro? Explica cdémo lo sabes.

Ciento cuarenta y tres -




Dividir por 1

Halla 3 + 1

;Qué ntimero multiplicado

por 1 esigual a 37

3x1=3

Portanto, 3 = 1 = 3, .
Regla: Todo nimero dividido
por 1 es ese mismo numero.

Halla los cocientes. ++ 7. ;Como puedes saber sin hacer

la divisidon que 375 = 375 = 17

1.8+8 3. 2+1 5.0+5

2. 811 4. 66 6. 010

8. Escribir para explicar Describe
coHmo puedes hallar 0 = 267, sin
hacer la division.

P Y Y I L R LT TN

Halla los cocientes.

9. 7+7 14. 0+4 19. 10 +1 24, 0+06 29. 10+ 10

10. 4+ 1 15. 7+1 20. 0+8 25, 5+5 30, 5+1
11, 14=2. 16, 70+ 7/ 21, 56 +7 26, 24+4 31. S0+9

12.3616 17. 4917 22. 84|8 27. 81]9 32, 20|5_ .
13.5617 18, 48|8  23. 42|7  28. 25|5_  33. 32[4

« Ciento cuarenta y cuatro




Dividir O porun -
namero

Halla 0 = 3.

1 como cociente

Halla 3 = 3.

Divicl_:i.ir bor 0 |
Halla3+0.

QX&-&‘.SE?E; ¢3 veces-qué

T ey 0 veces qué
-~ ndmero es igual

e §3 veces qué =5 nimero es igual

a3? - ndmero es igual a3? e
? _ :
30 - NO existe ese
3x0=0 nimero.

Portanto,3 « 3 = 1.

Portanto, 0 + 3 =0,

Portanto, 3 + O no se

b
= Regla: Todo nimero PSR, uede hallar,
p gla: ; dr'}u'd'dr : Regla: 0 dividido por puedehalla

: (exce’ptc? ) dividido cualquier nimero Regla: No se puede
por simismo es 1. p (excepto 0) es 0. dividir por 0.

e B B B R B, S

Algebra En los ejercicios 34 a 37, copiay completa. Usa <, > o =.

34. 3:303x%0 36. 17170 1+1
35, 0+6()0=1 37. 6x1 ()61

Usa el cartel de la derecha para los ejercicios 38 a 41.

38. Paul recorrio uno de los senderos 3 veces con una distancia total
de 12 kildmetros. ;Qué sendero recorria?

B O T L N P, Paeman

39. Razonamiente Addie recorrid 3 senderos diferentes con
una distancia total de 11 kilémetros. ;Qué senderos recorrié?

40. Yoko recorrié el sendero azul una vez y el verde dos veces,
¢Cuéntos kilometros recorrié por el sendero verde?

41. Escribir para explicar Marty recorrié un sendero 4 veces.
Recorrid mas de 10 kildmetros pero menos de 16 kildémetros.
(Qué sendero recorrio? Explica.

Ciento cuarenta y cinco »




Halla las divisiones de cada nimero.

1. Divisores de 8.

8 1

Para hallar los divisores
de 6 se realizan
divisiones.

"~ El divisor de un ntimero

es aguel niimero que los
divide exactamente.

2. Divisoresde 12.

Los divisores de 12 son:

B N T P T Y R RN PR PR PR )

) - Clento cuarenta y seis
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factores cuyo producto sea 6.

2X3=6
Los nimeros que dividen
exactamenteabsont, 2,3y6.
~Por tanto, :

Todo ndmero natural
=~ (menos el 1) tiene al menos
4os divisores.

Halla los divisores de cada ndmero.

3, Divisores de 10. 6. Divisores de 40.

)
i~
<o

I

Dyg=

R L AL Y R R R R N e N R R R LA LR R

7. Divisores de 50.

P R e R R e L T Ty

4, Divisores de 27,

O
Ui
o

|

Dy7 =

R R Y R R e L L R LR L L R RN T LRI L AL Y S R L N L R T I

5. Divisores d@ 18, 8. Divisores de 36,

1
I
(O

|

Dig=

B T R R e N R R I T

Resuelve el siguiente problema.
a. 25

b.15
D=1,2,3,56,10,15,30 | c. 30
;A qué numero corresponden estos divisores? d. 60

9. Juliana tiene el siguiente conjunto de divisores:

Ciento cuarenta y siete »




;Como divides con lapiz y papel? Dora y Toby dividen los
tipos de fruta en ntmeros iguales en cuatro cajas. ;Cudntas
manzanas deben poner en cada caja?

Escoge una operacién La division se usa para hallar

= 4,

Haz una estimacién Hay

aproximadamente 80 manzanas y Manzanas
80 + 4 = 20. Deben poner aproximadamente |f:-Peras = -
20 manzanas en cada caja. {Naranjas

En los ejercicios 1 a 4, copia y completa,
Halla los cocientes. Comprueba tus

respuestas.

1. 3.

respuestas.
7.

Ciento cuarenta y ocho

5. Sentide numérice Carlos dice que
68 + 4 = 18 Multiplica para saber si
tiene razon,

o

Usa la tabla de arriba. Dora y Toby

dividen las peras y las naranjas en

nurmeros iguales en cuatro cajas.

a. ;Cuantas peras deben poner en
cada caja?

b. ;Cuantas naranjas?

L R T A R L L N e I

En los ejercicios 7 a 11, copia y completa para hallar ios cocientes. Comprueba tus

8113




7 decenas « 4=

1 decena
pOr grupo

. % so.en S W KR B

R Vir sy

Enlos ejercicios 12 a 14, usa la tabla de
abajo.

sdas

Numero _

_ ";nones il 84
Durc:znos . .96
Pems 72 :
1 Naranjas : 79 g

12. Carla recogi¢ los duraznos. Puso el
mismo numero de duraznos en 8
cajas. ;Cuéntos duraznos puso Carla
en cada caja?

13. Diana recogi6 los limones y los
puso en numeros iguales en 3 cajas.
;Cuantos limones puso en cada caja?

14. Estimacion ;Aproximadamente
cuantas peras y naranjas se
recogieron en total?

76 |4
4 decenas 76 |4 [__ —4 19
usadas < _ -4 36
Quedan 3 e 3 l — 36
decenas

Divide las unidades.

/6 +4 =19

Deben poner 19
manzanas en cada caja.

9 unidades en

cada grupo 15

3 decenas 1

6 unidades i
reagrupadas a

en 30 unidades 76

+ 6 unidades
Sin-residuo

Comprueba
multiplicando. .

Ademas, la
respuesta de 19
se aproxima a la
estimacion de 20.

R PR

e e M L

: 15. Durante un concierto, los 64

"
@

miembros de una banda fueron
divididos en 4 grupos iguates.
¢Cuantos miembros de la banda hay
en cada grupo?

: 16. Algebra ;Cudl de los siguientes

numeros hace verdadera esta oracién
numeérica?

8x9>4x i
d. ]7 C, 18
b. 19 d. 21

17, Las Pequenas Ligas de béisbal se

Crearon en Pensilvania-en 1939, Habfa
30 jugadores divididos por igual en

3 equipos. ;Cudntos jugadores habfa
en cada equipo?

Ciento cuarenta y nueve




;Qué sucede cuando hay residuos?

Silos 23 miembros de una banda
musical marchan en filas de 4, jcuantas
filas hay? ;Cudntos miembros sobran?

La divisién se usa para saber cuantos
grupos hay. El niimero que gueda al
dividir se llama residuo.

7. Enelejemplo de arriba, ;qué significa

En los ejercicios 1 a 6, usa fichas ¢ haz _ ,
el caciente 5y residuo 37

un dibujo para hallar los cocientes y los |

residuos. :
: 8. Labanda musical tiene 20 miembros.
1. 17 +3 4, 22+6 Supdn que desfilan en filas de
: 3.;Cudntas filas completas de
2. 25+ .5, 18+5 : . . .
>4 : miembros tiene la banda? ;Cuantos
3. 15+2 6. 19+7 miembros sobran?

En los ejercicios 9 a 12, copia y completa. Comprueba tus respuestas.

9. 14[3_ 10, 172 1. 2717 12, 5518

Fn los ejercicios 13 a 22, halia los cocientes y los residuos. Comprueba tus respuestas.

13. 2114 15. 46[6  17. 48{5_ 19. 41|9  21. 64[9_

14. 5205 16. 5818 18, 35|4  20. 396 22. 70|7_

« Ciento cincuenta




&gl sipongo2Bfichasenfizs: &t 2314
. 0 de 4, obtengo 5 filas completas. &.s  —20 5

UséS5x4620fchas Lasd Gk 3

B Comprueba:
fichas que me quedan no son | 5 x4 =20

suficientes para hacerotro | 20+3=2%
grupo de 4; por tanto,

el residuo es 3. Hay D filas de

tmiembros de la

banday sobran
S miembros.

P R T L

LR S memme s o

Fuedo comprobar simultiplico &
5 x 4y luego sumo 3. .

S B

En los ejercicios 23 a 25, usa la tabla de la derecha que
muestra todos los miembros de la banda.

23. Los flautistas desfilaron en filas de
3. ;Cudntas filas de flautistas habia?
;Cuantos flautistas sobraron?

“Miembros de la band
usical de la Escuela Mus

N ‘... Gelabanda
24, | os tambores desfilaron en filas de ;

) F_Ic:utc

6. ;Cuantas filas de tambores habfa?
(Cuantos tambores sobraron?

| Clanere

~ Trompeto

26. Un grupo de 68 personas va al parque a montar
en balsa. En cada balsa caben 8 personas. El grupo

llenara una balsa antes de usar la siguiente. ;Cuéntas
balsas se necesitaran?

27. Eseribir pava explicar Juntos, Nicoldsy Lina
tienen que preparar 9 sdndwiches. Nicolas cree que
prepararan suficientes sandwiches si cada uno de
ellos prepara 4. jEstas de acuerdo? Explicalo. -

Ciento cincuenta y uno
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;Qué haces cuando no hay
suficientes centenas para
dividir?

Eliana fabrica llaveros
con forma de iguana
usando pompones.
Ella tiene 145 pompones
rosados. jHay suficientes
pompones rosados para
fabricar 36 Haveros?

i e e B e, B,

2 pompones amarillos

4 pompones rosados

/.pompones azules

T N . | <

| -3 '{ﬁétros de co?dén flexible
- _

R R W

Enlos ejercicios 1y 2, copiay completa
cada célculo. ‘

1. 455)7

e

3. Elianatiene 365 pompones azuies.
;Cudntos llaveros puede fabricar?

Ty

4, Explica cémo te ayuda un cociente
estimado a determinar por donde
empezar.

N
b
a
s
N

Fn los ejercicios 5 a 13, divide. Puedes hacer un dibujo como ayuda.

5. 8.

4bancaamsvbtsasraNGechANNER R AR RREAaT.

WhossarvemscouanbaRUITGONdbRnbkan oD an
PR AL LU R R U S OINECNEO ARG AR IRES T OGO

9. 526[8

10. 690}5_

varaabe

11. 7693 i 12. 923]4_

s Ciento cincuenta y dos




centenas para poner
una en cada grupo.

Para comprobar,

multiplica el cociente

por el divisor y suma el
' residuo.

tmpieza por dividir as

decenas.

TElEh

144

LSS BRI LT

d
E
=
@

4
H

Ei R S R ALY

R

)
5
B
E
tal
il
=
(i
I

R B RIS

144 + 1 = 145

Eduardo tiene suficientes
pompones rosados para
fabricar 36 llaveros.

HEEHEEY

S EELISE

B B - = - T~ = O |

En los ejercicios 14 a 23, divide,
Luego comprueba tu respuesta.

14. 96|6 16. 295(5  18. 306|2_  20. 517|9  22. 624]4

15,4307 17. 229{4  19. 655|5  21. 209|3  23. 43]|6_

En los ejercicios 24 y 25, usa la gréfica de barras
que estd a la derecha. '

Jaime esta organizando sus CD. Planea ponerlos
en cubos apilables gue contienen 8 CD cada uno.

24, ;Cuantos cubos necesitard Jaime para toda
su coleccion?

L A R R R R N N T L L L L T L L T LT I I

25. 5i Jaime decidiera agrupar los CD de rock
junto con los de musica mundial, jcudntos
cubos necesitaria?

i R A R N L L R R LT L L T

26. Sentido numérico  ;Como sabes, sin dividir,
que 4/9 +'6 tendra un cociente de 2 digitos?

Ciento cincuenta y tras »
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B
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Jugadores:2

Asi se juega:

Por turnos, ubiquen un cubo en Salida.
Tapen cada sandwich con una ficha.

Lancen el dado. Muevan el cubo tantos
espacios CoMo Mmuestie el dado. Sigan
las instrucciones.

Cuando destapen un sandwich, efectien
la division que aparece sopre éste.

L uego, pongan la ficha en la canasta que
corresponda dependiendo sila division
ec exacta O si tiene residuo.

Sigan avanzando alrededor del tabiero
hasta gque todos 10s sandwiches esten
destapados.

R . T
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Busca la parte que se repite
para hatlar el patron.

Encierra en un circulo la parte que se repite.

FE P AL AR L PO RN IR LB DD R

47848 ANS0sIaPPNEEI NG IAIEEN I3 AONO300044dde 0N EauNAlON0 IR RN I IdTIOAAGIIUIPRONIIIIUITUNERBONTRII0I0NAOSLEABNTIDESINADPIIIVOEUIPINEIAADIREDD

4. Colorea el cubo que sigue.
Luego, escribe la letra que sigue.

2. Puedes usar fa parte que se repite
para hallar lo que sigue.

L TN LN R R N

R R AZLR R AL R __

;:r vl H; \/I Hf \/.'
f N o e s e a4 aeceaaT e c AT e ke AR e 06 EAT NS D AR08 AN N e ea e e e A e e n0n e A anaaa el a0 e setansneesnananEatabasn et s

5. Halla el patrén. Encierra en un circulo
la parte que sigue.

iiﬁy >4« Ciento cincuenta y seis




" Elpatrénesla
parte que se
repite.

Colorea o escribe para completar el patron.

&

R R R O A L R N R L I I

9. ABCABC __,__,

R A A R R S

10. Halla la parte que se repite para predecir
lo que sigue.

Astdcusvancnaasa

ABABASB

Ga4nssossdsnvinacren

R R R R

11. Dibuja para completar el patrén.

atsotadbasesen

k.
3

cerabessoravoase
RASLSBAMIEA D202, S p 008

-
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Taller de evaluacion

e

1. El ndmero en cada alcancia muestra cuédntas monedas hay
en cada una. ;De cudl de ellas se pueden repartir todas las
monedas entre 5 ninos sin que sobre ninguna?

a. delaque tiene 8 monedas.
b. delaque tiene 12 monedas.
¢. delaque tiene 15 monedas.

d. delaque tiene 7 monedas.

bassaRAATadAt R B L E s a0 P LSS0 004 FOE0IAATAANUAATO RO IILNARLLIAGLOLB SRR ANITAIN RN A e 4T EREAICEEISNAAY N0 ARG RN AN NNSIAT I ANCATRRINIGOD

2. Ladivisidon que se representa en el dibujo es:

a. 12 dividido entre 3. c. 4dividido entre 3.
b. 3 dividido entre 4. d. 20 dividido entre 4.

_—
...--.....on.o.uoooa.a.‘u..un.onoounaq-,...m...."».--ao.ou“uu.-...‘;...;......-.......‘................&...................un

3. Enunacometa se cuentan 4 triangulos. Si Andrés cuenta
36 tridnguios en total, jcudntas cometas hay?

a. 8 b 7 ¢ 9 d 10

R RT)




4. Cuales nimeros en las camisetas dejan un residuo de 5 cuando se dividen?

a. 15y6 b. 11y6 €. 7y5 d. 14y5

e e A e e R R o

5. ;En cudles camisetas aparecen divisores del nimero 187

a. knlasblancas.  b. Enlasverdes. ¢ Enifasazules. d. Enla anaranjada.

BsrususHAdsEsr O uRU AN R T aa e R L S

i

6. Rubén tardd 16 minutos en pintar los ocho rectangulos del dibujo. ;En cuénto
tiempo colored el primer rectangulo si gastd lo mismo en cada uno?

a. 5 minutos, b. 3 minutos. ¢. 2 minutos. d. 1 minuto.

7. ;De cual forrﬁa no se pueden agrupar 124 botones?

a. 2 grupos de 62, C. 4 grupos de 31.

b. 31 grupos de 4. d. 12 gruposde 10.




i
i
i
i
5,

A R

étrico

A

&
2

amie

ens

P

ido parquear
as

ib
icas que conocer

de proh

tr

en el tema 4

-

geomé

°

2




que se puedeganar en el tiro al blance,
iSabes cdmo se les llama a cada una

‘se compone de
dos figuras.

iLas reconoces? En el
tema 4.4 aprenderas a
formar figuras a partir
de otras.




Estos son cuerpos o . Algunos cuerpos
geométricos. geomeétricos que ruedan
;. tienen superficies planas.

i

Esfera

Superficies ( Una elafera ‘
planas no tiene
superficies

i e e

Escribe cudntas superficies planas o caras, aristas y vértices tiene cada figura.
Luego, encierra en un circulo los objetos que tienen esa forma.

1. Un cilindro tiene 2 superficies planas, 0 aristas y 0 vértices.

G4 e AU I B C T T AN E eV A A E PO AR A A IS OO0 83 3UACERGI0IEENIIBA00USGOA0UNDIOURAdNEAFISdIIAIIINOI0EIPAININBIAANINISLALIZAOALEOGSDIAANINIIOITEY

caras, aristasy —____ vértices.

2. Un prisma rectangular tiene

3. Unconotiene —__ superficie plana, aristas y vertice,

|

Escribe

Luego, encierra en un circulo os objetos que tienen esa forma.
aristas y

caras,

4, Una pirdmide tiene vértices.

j - Ciento sesenta y dos




Los cuerpos geométricos que no
ruedan tienen también aristas y
vértices.

ruedan tienen superficies planas
llamadas caras.

iPuedo contar
las aristas
y los vértices! ¢

cortar
las caras!

aristas y vértices.

Resuelve los siguientes problemas.

6. El cuerpo geométrico de Sara tiene
1 superficie plana, 0 aristas y 1 vértice.
(Qué cuerpo es?

M R L R TP

e R R R R R Ll L S O T

7. Etlcuerpo geométrico de Andrés
tiene 5 superficies planas, 8 aristas
y 5 vertices. ;Qué cuerpo es?

SEsasnarsstibianceosananarnuy,

atvEewe

8. (Porqué se llama caras a las superficies planas de un prisma rectangular?

" A e ” 5

A
“Haon s

Clento sesenta y tres «




Las superficies planas de @% % Las caras de un cubo
los cuerpos geométricos @@ son cuadrados.
son figuras planas.

Circulo Cuadrado
]

%

i
5,
:

P

O T T R e L e R e R R RS A R AR AL L AL DAL SRR LAk

totebasiecsaven

sesonaanatenan 53000 atd 40 a0 auaAUNSaTITdTd A A it 4Pacu EausaaNioasabestdutderrnaniaddndanadterads0rNIIsarNAcanEIIbRIT eI YIAIBONRST

seucrrasncbase

Pzt T PRI IR v g R ot

Encierra en un circulo el cuerpo o los cuerpos geométricos que tienen superficies
olanas o caras que puedes trazar para formar la figura plana.

a
»
a
a
.

4.
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For tanto,
jun circulo
o puede
ser un poligonol

piramide son
triangulos
y un cuadrado.

crvecoutiubeirsae

Resuelve los siguientes problemas.

7. Mateo tiene un sélido que usa para
‘Trazar un triangulo. ;Qué sélido tiene
Mateo?

8. Que figura plana puedes trazar a
partir de la superficie plana de una
lata de sopa?

--uelcna--I--n-‘:I---opl--nw--nas---u.lucv.uw----c----'-'Do.-.v--u----al‘oooooo-..
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Une figuras para formar
otra figura.

Puedes formar
un hexagono.

3Qué nuevas figuras
puedes formar
conestas figuras?

Usa 2 bloques de patrén para formar la figura. Traza las figuras y colorea.
Luego, di qué figuras son.

1. Rectangulo 2. Paralelogramo

seusEemsasnsrearstub s

M
-
.
N
a
+
<
T
.
+
M

¢ R v
i T g R S i

Usa blogues de patrén para formar la figura. Traza y colorea la figura para mostrar
una manera de formarla. Escribe el ndmero de lados y vértices.

4.

3.

S T

. lados.

lados.

vertices.

N
.
.
a
a

vértices.

« Ciento sasenta y seis




- Formé un tridngulo y un paralelogramo
a partir de figuras mas pequefias.

Resuelve los siguientes problemas.

5. Forma este patrén con 4 bloques

de patron.

D I T

tricean

6. Forma este patrén con 6 bloques

de patrén.

‘osvoao:vonauba.uhvvuav:-nﬂtaov--!a:-uup-uoa-qv:alvnva-lqeultwo:-u-n-u!uu.hvvvw-u«-n|'b|1q'a»~-nIaoaquc-iuru!loo4ovb~vhls--'ucabt-a-:l;vqo

7. Eduardo unié 2 trapecios. ;Qué figura formaé?

i 8. ;Cuantos lados tiene una figura de 5 vértices? Haz un dibujo, para justificar
la respuesta.

. .
A pnapast’

Ciento sesenta y siete




Cortar la figuraen

partes para formar E Lalinea azul
nuevas figuras. corta el cuadrado

en 2 triangulos.

& Lalinea roja
Q@ corta el cuadrado

Traza lineas para formar nuevas figuras.

3. Traza?2lineas
para formar |
3 rectanguios. .

1. Traza 1 linea para
formar 2 tridngulos.

adpsancatenmTEoabAean

vhasreresrusan ena YA e e e dNsDaEsRaT Gl Tt Y0t AGE BN S EEUN AN NI NI AN AT EAdS s IA0OUIITSNTINFEEINANSI0ATTSTTAC IR NdUA T AIUNGBORSTDRRARARITS

2. Dibuja 2 lineas para formar
4 rectangulos.

4. Traza 3 lineas para formar
6 triangulos.

BawsusessauEFesbcvbETossasoandT

Traza el nimero de lineas que se indica para formar nuevas figuras.
Escribe los nombres de las figuras que formes.

5, 1linea. 6. 2lineas.

ev e A BRI C IO RB VPO RVED D

« Clento sesenta y ocho




Las lineas punteadas®
cortan el cuadrado en

Las llheas punteadas
cortan el cuadrado
en 4 triangulos.

Resuelve los siguientes problemas.

7. Juanita cortd este cuadrado en
8 triangulos. Traza lineas para
mostrar cémo cortd Juanita
el cuadrado.

8. El Sefor Gémez cortd este trapecio
en 3 tridangulos. ;Qué opcidn muestra
como lo cortd?

M R e I X T

, ' ‘ . W

Ciento sesenta y nueve -




Las figuras congruentes, Estas figuras 501

, et posici ' :
y la misma forma. en posiciones diferentes

- -
e .
egae”

«

3c & E) E] E] ) o“ » 45 3 a
«
o
-

® a a 2 ° H o 2

. .

@ FY o @ o M @ o
.
-

E) a Ed ® @ M o o a L] @ & @ a
.
.
.

R“G L4 - a e £ o a : Ll & 53 o 3] @

o .

Dibuja dos figuras congruentes dentro de cada recuadro.

R . 7
5 f'n L @ a @ @ ° L] M 6 & L L2 a 2 @ a
o N a
N
N
o <& o a L L L] @ : @ a3 8 a a a L] a
M
Ll @ L @ @ ° E] o - ® @ L @ 9 a ® El
-
.
Y e E ] a ° o vl o ° s ® o a # o
N
2 2 ° a s o ‘1«‘5 > km E o L L3 » L3 o

1. Clento setenta

tienen el mismo tamano congruentes aunque estan 4




Estas figuras no son congruentes
 porgue tienen tamanos diferentes.

5

. L G 9,

¥ B
Estas figuras no™ '
S0 congruentes. &

Resuelve los siguientes problemas.

7. Miguel quiere emparejar las figuras,
Dibuja lineas para ayudarlo a unir
las figuras que son congruentes.

8. Milena hizo manteles individuales. Querfa que todos fueran iguales.
{Cual de los manteles no es congruente con los demas?

d.

i Encierra en un circulo las semejanzas de las dos figuras.
. Misma forma. Mismo color.
¢ 10. Mismo tamano. Mismaforma.  Mismo color.-

Ciento setenta y uno -




Mueve lafigurade @9 Desliza una figura para
diferentes maneras para maostrar una traslacion.
cambiar su apariencia.

?_ﬁx'_'.m~mn_-m.=r—~,—,m‘
; ]

3. L4,
/. .
Traslacién.  Reflexion. - ( Rotacion./i  Traslacion. “-Reflexion. Rotacién.

- Ciento setenta y dos




Invierte la figura para mostrar

Girar la figura para mostrar
“una reflexion. o

una rotacién.

‘_._...e-.--u..',"
fay

. , o
R T PR—

32susecossstenenrcana s

Traslacién.  (Reflexion,;  Rotacién. | Traslacion.  Reflexion, "Rotacién.

SV

Resuelve los siguientes problemas.

7. Gabrielg formd un patrén con una letra: Dibuja la posicién que sigue
la letra en el patrén. jEs un patrdn dé traslacion, reflexion o rotacién?

v

un.c-nn-l-u-vaoclw-—uvm-vnn-n.vp!»h--v"l‘a‘-blaqn-\bwawvbuc-nviluainnlna-uubu~hyuun=an=-ucuennb-’a---vn-n--lvvaonnoddaoov--vou:nnnn"-ouncayv
. rd . L
8. ;Cudlesla posicion -
. o
que sigues

c&eg; i ime ;llnuluooolacn--.--curl------llnqcucl--..w-o-.----uuct.-o.------q-uoooooooo-.-v-------c-cco'-‘
it

= L
9. [ste es un patron de rotacion.
Haz un dibujo de la figura en la
posicién que sigue. |
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;Estas figuras tienen 7 Estarecta muestra un eje
simetria? 7 ¢ desimetria.

Sidoblas la ﬁgur‘é
por la linea, habra
dos partes que
coincider.,.

TR

Prse
4 e

- ;La figura tiene un eje de simetrfa? Encierra en un circulo sf o no.
Sies si, dibuja un eje de simetria. -
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Dibuja la parte que falta para formar una figura con simetria. -
5. 6.

P Y L L

4. Ciento setenta y cuatro




Sidoblas la figura
poria linea, las dos
‘partés no coinciden. }
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Resuelve los siguientes problemas.
9. Juan quiere cortar este cuadrado por sus ejes
de simetria. Dibuja tantos ejes de simetrfa como

puedas. ;De cudntas maneras puede Juan cortar
este cuadrado?

-uu-t-p--ne;l‘qann--l-ru-ann-auoywu-a-uleql-suo»oouaéw:nu.n:-nu-uteoda'!n----l-_u-v0obn------o‘onv»novoon-nl-w-an-luu’annt-odsv.ailc:eﬂ.aawwis

10. ;Cual de las figuras no tiene un eje de simetria? -

B

11. Dibuja un eje de simetria en esta

: figura. Explica por qué es un eje :
i desimetrfa,

-,
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Jugadores: 2

Asl se juega:

Tarnense para hacer girar [a
flecha.

Encuentren un opjeto en el
" tablero que tenga la Misma
forma.

Cubran el objeto con una
ficha. Si todos los objetos
han sido cubiertos con esa
forma, le corresponde el .
turno al otro jugador.

Jueguen hasta que estén
cubiertos todos tos objetos.
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Completa el Ultimo cuadro. .

Observa la secuencia. Completa el cuadro.
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La ficha verde se mueve a la
izquierda. |

i

Resuelve los siguientes problemas. o

3. Lucas dibujo la siguiente secuencia.

;Qué figura debe ir en los espacios vacios? Dibujala.

R R I S S looiv-vi-allcua«aow»ovntovn---stbbn--h-nuu-!alannohlv--.nne.-wﬂvoﬂiﬂnbvo'-ﬂtv--liw‘oo‘otvd

4. Tomas dibujo esta secuencia, ;Que sigue? Encierra la respuesta correcta.
Observa:

©
@)
&
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Arveerrenoeang,

secuencia con las figuras geométricas.

e rmemamas”




En los ejercicios 1y 2, marca la figura que se describe.
1. Lafigura de Liliana tiene 5 superficies planas y 5 vértices.

a. ... b C. d.

P I e L L O S T R N N N R R R N R e R P R

2. Lafigura de Juana tiene 1 superficie plana y 1 vértice.

B R N LR R L R R L R e g N R Ty ] H

;De qué figura plana se puede trazar el contorno a partir det cuerpo geométrico?

3. 4, 3

a. Circulo. a. Rombo. i

b. Rectangulo. b. Cuadrado.

¢. Rombo. c. Circulo.

d. Tridngulo.

AGdnEE TP RrTadis el aCCladnABECYeaORdaa D

d. Cubo.

B R L L LR L L R R R R R R R R R R R Y L R E RPN

5. Catalina unié tres triangulos. ;Qué figura hizo?

a. Trabecio. b. ﬁéfa!eiégramo. C Hexégono. d. Cua.drado.

i} » Ciento ochenta




6. Carlos cortd un hexdgono en 2 trapecios.’
(Qué respuesta muestra la figura que corté?

a. Traslacion. b, Reflexion. ¢. Rotacién. d. Sin movimiento.

ounoo-..v-u.»u-qq.-a..-.-anc.o..u»w...-‘.-.aoa1°¢.9.unn-au-.-naeao¢'u-...----aauuuo.a--u-a-.aaunuo.aoo.uuo..n---n-u-a»oonoeu..-.--ua—-o..--

9. ;Qué figura tiene un eje de simetria?

a. b.

ln-.r-a:!t-leaeBoo--lau-ann\loclnnq.:.-un-nmiqdo!cut-ul‘-nuil;'llno0libo-vovn\’ooooo-to--v'-:v‘.-o¢oaccq-.c---Acnv--alncqn---ru-lqpoooo--vt

10. ;Qué figura se describe? Tengo menos de 6 lados. Tengo mas de 3 lados.
Todos mis lados tienen la misma longitud.

a. b. C.

Ciento ochenta y uno » g
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into pesa'e

T

“después de subi
=spues

Para saber cy

tendras este afio? ;Quédia

debes volver a clase luego de

ese descanso? j;Cuanto tiempo °
@es estar en la playa?

Pré‘gu tas como estas podras

resoh@. s luego del estudio. -

de los tema® 5.9y 5.10, 1« 0o




(Cuanto mide el contorno de la cancha de
‘voleibol? ;Como se le llama a esa medida?

¢Cuanta arena cabe
en un balde? ;Cuanta
agua puede contener
un recipiente? Esas
preguntas tendran
respuesta luego del
estudio de los temas

5.11,502y5.13.




de una bote%la '
de agua.

es un objeto. Usa cubos
conectables para hallar
la longitud:

ey

Observa el objeto. Encierra en un évalo los atributos que podrias medir,

1. P 3.
-izz:C.épacidad_::} ':::LOl'}gitU.C‘j::? {:’Peso‘::}g Capacidad L.ongitud Peso
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Capacidad Longitud Peso ~Capacidad Longitud ~ Peso
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Capacidad Longitud ~ Peso Capacidad Longitud

Ciento ochenta v cuatro




== i

Peso es lo pesado que es un objeto.
Usa una balanza de platillos para
hallar el peso.

L]

-Capacidad es la cantidad que
puede contener un recipiente.

Usa una taza pequefia
para hallar la capacidad.

Resuelve los siguientes problemas.
7. Qué atributos se pueden medir en una bufanda?

y : "

Completa fa oracion para comparar un atributo.

La bufanda es més larga que uni{a)

8. Jorge estd preparando jugo de frutas. Necesita
saber cuanto jugo puede contener el tazon.
;Qué objeto debe usar? -

i Dibuja una linea para unir cada figura con su atributo.
i 9, Pesado. 3
Maés pesado.

El mas pesado.




;Cudnto mide de largo . @95  Primero estima.

el lapiz? Un clip es una ;

unidad que se puede | .. . Creoqueeliapiz mide
usar para medir la . unos & clips de largo,
longitud del lapiz. . e 3

Estimacion: unos . clibsdeiargo.

Medicion: unos __»__clips de largo.

R R L L L R R L LA L T L R R e R R L R N TS R

2. ! !

Estimacion: unos . clips de largo.

-

Medicidn: unos

clips de largo.

usa clips para medir.

clips de largo.

Fstimacion: unos
n

— 'Y Medicion: unos clips de largo.

£%3 30809V EA0AaNATE ST INE0 I8N0 TR AN ANIO0 AN TA0IANDEE LI NUGA AN O AN URE L PR AT N AL P LI AU TH AR IO NP IODO D ETANINDIBILALIE UL PHEAIAAIDOPAINIUIIILEIOTEID

~  Estimacidon: unos —___clips de largo.

Medicién: unos —_ clips de largo.




Afiade uno a la vez.

“Usa 1 ¢lip para medir, Mueve el clzp

Usa mas de 1 clip para med:r
Pon los clips a lo largo del lapiz.
Cuenta ia cantidad que hay.

1 2

El lapiz mide unas

4 unidades de largo.

Resuelve los siguientes problemas.

5. Usa clips para medir cada recta. Encierra en un circulo

la recta maés larga:

Recta 1: aproximadamente ...

Recta 2: aproximadamente

Recta 3: aproximadamente

L N R R AR R N TR I

6. Samuel encuentra un objeto de unos 4 clips

— clipdelargo.

clips de largo,

clips de largo.

- de largo. jCual de estos dibujos muestra el

objeto que podria ser?

Estimacaon Enoerra en un clrculo fa mejor estimacion para la longitud del fibro,

7. Unos 4 clips.

N

aat e n e

Unos 6 clips. Unos 9 clips.

Ciento ochenta y siete




e

Mide con cubos
conectables.

Elvaso mide
uhos 5 cubos

1.
Unos

cubos de largo.

Unos

clips de largo.

R R R R R R LR L LR E R L T Y

Unos cubos de alto.

Unos

clips de alto.

Unos

cubes de largo.

Unos

clips de largo.

L R R L R I L R R I N N I I T T

cubos de alto.

Unos

Unos

chsdeaHd




Elvaso mide 9, Ambas unidades sirven para medir
unos 3 C“P5 ¢ “la misma altura.
de alto. pe’ |

méas grandes,
no necesitas
usar tantas.

e CUDOS e largo.,

— Clips de largo.

L R R R T L T N T L T T R L e R R R T T T T T e

—_cubos de alto.

e CliPS dle alto.

Mide para resolver los siguientes problemas. ’,

7. Miguel dibujo un robot. ;Cudl es la altura
aproximada de este robot?

Unos ____ cubos conectables.

Unos —__ clips.

Grsusesantorhscudraras B R N I T I I R L N R R R N LR T T e

8. ;Cudles lalongitud aproximada de este 1&piz?

a. ldip. b. 7 cubos. ¢. 2clips. d. 20 cubos.

.....-----n---------;.oooooooa----------uao..oooo..--n----..e-..oo.o....------------aqooooo.o...

: 3
P - | \ ¥
i 9. jCudl esla altura aproximada de una llave para abrir una puerta? 3
Unos 3 cubos. Unos 4 clips. -Unos 8 cubos.

Ciento aochenta y nueve




Usaunareglapara El boton tiene
medir la longitud. aproximadamente
1 centimetro (cm) de largo.

G G D R s i S AP i RO s B A o AL DA L e e
R E LS S S R i A

o T T

centimetro.

centimetros.

metro.

metros.

5.
Estima U Mide
6 Aprox. centimetros. Aprox. centimetros.
Aprox, metros. ADrox. metros.
s , | .

» Ciento noventa




centimetros
en 1 metro!

Estimacion: aprox. _s.

: Mediczon aprox
g

ADIOK, e contirnetros. Aprox. —_centimetros.

metros. Aprox. —___ metros,

e

4

9, Fl Sleﬁor GOmez tiene una escalera
que mide 100 centimetros de alto.

La Senora Correa tiene una escalera
que mide 2 metros de alto.

;Cual de las dos escaleras es mas alta?

A R L L L L L L T T

10. ;Qué animal mide aproximadamente
un centimetro de largo?

.o'.------.-nan-n...o-a-c-.------.---qa..»|u4¢..a----.---ano.ooo1-.-----.--u

mEscanosvssdbaanesay,

1 'i Juan dlce que su camion de juguete tiene unos 6 metros de Iargo
(Crees que es una buena esti macron? Explica tu respuesta.

4

%m.-;.e;,».ﬂ%&opvw'

SRR

- P/
Clento noventa y uno »§




;Cudl es el perimetro ¢
de esta figura? ¢ para medir

el perimetro. > los espacios
entre los puritos.

&

FPerimetro es’
la distancia
alrededor

S de la figura,

'ga s s :" 3° o - o - s
Perimetro: & unidades. Perimetro: unidades. i
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Perimetro: unidades.
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Perimetro: —____ unidades. Perimetro: unidades.

= Ciento noventay dos




3 Cuenta las unidades alrededor E
 de esta figura. Hay 14 unidades
alrededor de

esta figura.
El perimetro es

o

T4 unidadss"

Perimetro; i unidades.

7. < - :o8. o e s
Perimetro: _____ unidades. Perimetro: ______ unidades.

2 unidades

Resuelve ios siguientes problemas.

9. El perimetro de este rectdngulo es 6~ ——— unidad ! unidad

unidades. ;Cudnto mide cada lado?

—__unidades

----------------- R R R R R R R R I R R L L L L T T T T e R A

10. Halia el perimetro de esta figura. ?
a. 24 unidades. ’
b. 23 unidades, g

22 unidades.

l

Ciento noventa y tres




Elarea es el ndmero
de unidades cuadradas
gue se necesitan
para cubrir g

figura. 4~

i

1.

Area: 7 unidades cuadradas. Area: unidades cuadradas,

R R R R R R R R R L T T T T T T T

2., 4,
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Area:

unidades cuadradas.

B = £ TR T

Halla el drea de cada figura. N
5.

CrAun OO RALGAdIdEBad iV

Area:

unidades cuadradas. Area: ______unidades cuadradas.

» Ciento noventa y cuatro




Hay 15 unidades
cuadradas dentro
de la figura. El drea

€5 15 unidades
cuadradas.

7. Dibuja dos figuras diferentes que tengan
un area de 8 unidades cuadradas. Muestra
las unidades:

ln---lac.ooveﬁi-n:e---lnl‘cuu.v‘vww--uﬁ!nuldl#tvnu-ua---n-:a-uoo'l!tqlintiul-nll:le!<;onbw¢‘--nun-.-aa-aaoo-ooocl»wnucnu--a«oi»ﬂl»eooqv‘aw

8. Observa la figura. ;Cudl es su drea?

a. 5unidades b. 6 unidades ¢. 7 unidades d. 8 unidades
cuadradas. cuadradas, cuadradas. cuadradas.

sesossmansavsNOun
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asssshausnany

area. jTiene razén? Explica tu respuesta. Figura 1 Figura 2 Figura 3

+
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El minutero se mueve
de nimero en nuimero
cada cinco minutos.

Ambos relojes muestran
la misma hora.

Elreloj
muestra

TrtvbobevnRorronTr oD Ay
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hora se mueve de

N

cada 60 minutos.

iMira la manecilla
delahora, esta a mitad
de caminoentre &y 9.

dmero en namero

TS

ALER
f 2

Resuelve los siguientes problemas.

9.

Bl p AR

19
Iy ot
! st

;Qué hora marca cada reloj?

(o8]
[

N
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10.

s
:% : X

skddvrbre Nt st s aasNRT.

R

11. Completa

Observa el réloj.
;Qué hora muestra?
a. 210
b. 225
¢ 510
d. 515

la serie.

&
1§

i




Mira las horas. ;Cuantos minutos han pasadc después
de la hora en cada reloj?

(30 minutos después’?! 50 minutos

e S RS £t ———— e

Rt AT,

Completa ambos relojes para mostrar la misma hora.
Luego, sefala fa otra manera de decir esa hora.

1.
Las 2 y media.

30 minutos antes de las 2.

2.
Un cuarto paralas 7.

Las 6y cuarto.

10 minutos después de las 9.

10 minutos antes de las 9.

RS Sy

5

Completa los relojes de manera que ambos muestren la misma hora.
Luego, escribe la hora. '

4.

15 minutos antes de las

» Ciento noventa y ocho

v
i
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ol

30 minutos

15 mi nutos antes de fas 4. L 10 minutos
. antes de las 4,

Un cuarto para las 4. antes de las 4_.,_:5

Resuelve los siguientes problemas.

6. Miguel tiene una cita con un amigo a las 4 y media.
Dibuja las manecillas del reloj para maostrar esa hora.
Escribe la hora.

v..o----.aoo-«o»u..»a-..-.-...gu-»-n.---.-=‘5«¢-nnwoo.—~»-oaaq-»u,--a---.uao..u.o..-u.-.-¢¢.qoc-..«u--nn---uup..nuqocg.--,--.---«-auo.'u.n.

7. Jaime llega a casa a las 6:00. Si 15 minutos mas tarde
empieza a hacer la tarea, ;a qué hora inicia sus deberes?

AR A R TR T

Observa eal re? :
: 8. ;Qué hora serd en 30 minutos? &
.'.._‘ . ) . .Avg?

Ciento noventa y nueve -




;Cuanto tiempo
aproximadamente
toma hacer cada
actividad? oy

FPuedes
cepilarte los
dientes en :
aproximadarrente
T minuto.

Puedes chasquear §
los dedos en
aproximadamente
1 segundo.

;Cuanto tiempo toma cada actividad? Encierra en un dvalo el tiempo estimado.

3. Estrecharse las manos tarda
aproximadamente 3 .

1. Preparar un sandwich toma
aproximadamente 5

atssaay
s s
s .

Minutos.

{::‘Ménutc%;::} Minutos
Horas. Segundos.
2. Jugarun partido de fitool demora | 4. Irde campamentotarda
aproximadamente 2 . i aproximadamente 4 .
Horas. Dias.
Minutos.

Encierra en un ovalo el tiempo que toma cada actividad.

5. irde almuerzo campestre. 6. Quitarse ios zapatos.

Unos 2 minutos. Unos 10 segundos.

Unas 2 horas. ~-Unos 10 minutos.

Unos 2 dfas. Unas 10 horas.

EAtuNdLEEESL oS0 LT RRENILEDED
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_ Desde que te
Puedes hornear : despiertas por
pastelitosen €% lamanana hasta
aproximadamente } | que te despiertas
S8 alamafiana
siguiente pasa
aproximadamente

oy

Resuelve los siguientes problemas.

8. Carlos va al cine. Gloria se peina.

7. Sonia hornea un pastel. Miguel Java

los platos. ;Cudl de los dos tarda

aproximadamente 2 horas
en hacer su actividad?

(A cudl de los dos le toma
aproximadamente 10 minutos
hacer su actividad?

L N R L L L T L L LT T e
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9. Celina esta construyendo una mesa.

{Cuanto tiempo demora Celina en construirla?

a. Unos 3 segundos. ¢. Unos 20 minutos.

b. Unos3 minutos. d. Unos 2 dias.

R R R R #tvdavrerneng,

%
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10. Nidia saca a su petro a pasear. jAproximadamente
cuanto tiempo crees que tarda el paseo?

R Y T P

Aprox. 1 minuto. Aprox. 1 hora. Aprox. 1 dia.
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Un calendario
ayuda a llevar
la cuenta de
los dias, las

semanas, los
meses y los

Junio tiene 30 dias. Escribe , —— -
los dias de este mes. | Domingo | | Martes @;_ércoies ~ Jueves | Viemes | Sébado

T

T

Usa el calendario para
responder a las siguientes
preguntas.

1. ;Qué dia es el primer
dia de este mes?

2. ;Quéediaesel
18 de este mes?

R T e e A T e P L B TR

T N

Usa el calendario
para responder a las
siguientes preguntas.

« Doscientos dos




- Abril tiene 30 dfas.

Bomingo Luhes Mares ] Midreales Juges Vinas Savode

LA

617

Obseva gue en este caso

el 15'de abril es miéreoles,

Damingo Lunes

Martes

Midseoles | fuevas Vignbs sébade

23

516

7

Y

12113

i

C 0

+

45
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91100
11611718

191206

21

22(23|24/25

26

O e
A T R

30

3. ;Cuantos meses tienen 31 dias?

4. iQué mes tiene menos de 30 dias?

5. ;Cuantas semanas hay en un ano?

o

Usa los calendarios para resolver los

. siguientes problernas.

6. Es 28 de marzo. En 14 dias, Gabriel

juega un partido de béisbol. ;Cudl

es la fecha del partido de Gabriel?

7. Marcos llega a la playa el 9 de julio.
Se queda en ella durante una semana.
;Qué dia de la semana se va de Ia

piaya?
a. Martes. ¢. Miércoles.
b. Jueves, d. Viernes.

Dascientos tres




Estima con cuantas tazas
de arroz se llena el frasco.

o
sl
f“&‘“”%
% f

Mide cuantas tazas de
arroz puede contener
el frasco.

Para empezar,’
deposito 1 taza
" de arroz
en el frasco.

Fstima cuantas tazas de arroz puede contener cada recipiente.

Luego, usa una pequena taza para medir su capacidad.

1. h ™
Mide

AProX, e tazas. t

2.
‘ 1

|

} ADTox tazas. ADrox. . tazas. .
a; l
! S

3.

Aprox tazas. ADTOX, aomsmmsnss

i

Luego, usa una pequefa taza para medir su capacidad.

Fstima cudntas tazas de azlcar puede contener cada recipiente.

4,

s ADTOX.

tazas. Aprox,

= Dascientos cuatro




Ei frasco puede contener unas
14 tazas.

iMi estimacidn
fue acertadal

Hasta ahora, usé 5 tazas
de arroz. S¢ que el frasco
puede contener mas

de b tazas. g

T Eetima

i
APIOX. — ... t3Za5, APIOX. . tazas. Jg

Usa los dibujos para resolver el problema.

6. ElSefor Gémez estd preparando la
cena. Necesita llenar la cacerola de agua.
iLa cacerola puede contener més o
menos de 2 tazas de agua? Explica.

M R E  E L T T T T T Ty T e
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7. Sara usa 4 tazas de arroz para llenar
~ completamente un recipiente.
;Cual de ios recipientes puede llenar
Sara?

a.

o

. 34

Mira el dibujo para resolver el problema.
8. Alicia estima que el tazén de sopa puede conterer unas
10 tazas de sopa. ;Tiene sentido su estimacion? Explica,

AR A

attadbbbdnenrannar,

g

Uncantnrannanm
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Esta botella
puede cortener
aproximaoia mente

Este tazdn de azticar
puede contener menos
de 1 itro.

Escribe mas de o menos de un litro.

‘

La lata de pintura puede contener

PROTN

L.a taza puede contener 1 litro. ;

La caneca puede contener : 1 litro.

PR B o W o3

JAproximadamente cuantos litros puede contener cada recipiente?
Sefala la mejor estimacion. o |

Aproximadamente 40 litros. 3 Aproximadamente 10 litros. Aproximadamente 5 litros.

PR C PR A SO LA RO NP PO AR RO R IR RY BT ]

Aproximadamente 4 litros. Aproxima'damente T litro.

Aproximadamente 25 {itros.

» Doscientos seis




Este florero puede contener _Laregadera puede contener més
aproximadamente 1 litro. | - de 1 litro; B

.

o

e
-

Resuelve los siguientes problemas.

7. LaSefiora Matiz prepard un vaso de limonada para
suamiga. ;Usé mas o menos de 1 litro de agua?

--v-n-ln-nnbeaoooovn-w.--c.lsoroane&nu--wev:au--q--uannoupbnu&(n-‘nllll-nl‘luuna-b'.vu--vvlq--ou»bnnv-ihlll-oloxﬂ‘ap)de.eto-u-n-nnHltuooaco

8. Ameliallena un récipiente con aproximadamente 70 litros de agua.

(Qué objeto llend? ,

covernrersontay,

i 9. Observa el dibujo. Sefiala
los recipientes que puedan
contener menos de un litro.
/Como lo sabes?

Doscientos siete »




El borrador y el crayon
pesan mas o menos lo
mismo.

Sostén dos objetos para
comparar su peso.

Luego, usa una
balanza para
0.

Cuando ia balanza se
equilibra sabes que los
objetos pesan lo mismo,

’ N
Yee ant?
“evasnona?
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El objeto mas pesado hace que la
balanza se incline de ese lado.

6.

Resuelve los siguientes problemas.

Solucién de problemas
Supdn que depositas un cuaderno
en el lado izquierdo de una balanza

de platilios. Luego, pones una regla
en el fado derecho de la balanza.

Dibuja como quedarfa la balanza.

7. Luis deposita 3 platanos en un lado

ivoccEdvsecoaE s

s I

de la balanza. Luego, pone una bolsa
de papel en el otro lado. |

;Cual de los dibujos muestra lo que
puede contener la bolsa de papel?

:Qué objet
lado vacio de Ia balanza para que
esta se incline hacia la derecha?

Las tijeras son

mas livianas.

Doscientos nueve = 2




Un clip pesa sAproximadamente

aproximadamente cuAnto pesa
1 gramo (g). cada objeto?

;Cada objeto pesa mds de o menos de 1 grame o 1 kilogramo?

Escribe mas de o menos de.
1.

sosLBUSCELRUL L0 END LS €D

Menos de 1 gramo.

D I R R LR L LR R B R R R I R R R R R R L LR LR R R R N L P R N N P PP F R R

1 gramo.

MiskabadPLAEEEEBEI AT

1 kilogramo.

St £ 2 d o =4

JAproximadamente cuanto pesa cada objeto?
Senala la mejor estimacion.

7.

3. - Aprox. T gramao. Aprox. 100 gramas.

N " Aprox. 1 kilogramo. Aprox. 100 kilogramos.

R R L L L O N R L o R R B R I R LR L R R R R R I L TR TR TS L

sspasssrcevEa

Aprox. 20 gramos. 3 gramos.

3 kilogramos.

prigascsaraasEe

- Aprox. 20 kilogramos.




Un frasco de mermelada.
pesa aproximadamente
1 kilogramo (kg). -

.
s

Aprox. 500 gramos. Aprox. 50 gramos.

Aprox. 500 kilogramos. Aprox. 50 kifogramos..

ftvéasenosrnose

Resuelve los siguientes problemas.

11. Soffa llena de manzanas una canasta.
¢La canasta pesa cerca de 5 gramos
o cerca de 5 kilogramos?

R A e e R R R S R R R LR E L h T T

12. Juan estd jugando con una pelota.
La pelota pesa unos 3 gramos.

(Qué pelota es?

ct.

13. Eva dice que su perro pesa cerca de 10 kilogramos. Gloria dice
que el perro pesa unos 10 gramos. ;Cudl peso tiene mas sentido? ;
" o - R NN RN o N i

e ! 4 e Sadatint Ay M fa ot M et et et iy < A0 A ¥
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La espiral va bajando por la
diagonal, la canica baja por
la Ultima columna.

1.

k

£
oot
|

Se mueve

Cbserva la secuencia.

2,

%> Doscientos catorce




@9

@9
E ~ Ambas figuras quedan en la misma
i casilla.

La canica sigue bajando por
la dltima casilla.

R AL W AL R e

B o e

R A SR R

¢En cudl casilla queda la ¢y en cudl la

La & se mueve

€ mueve

4. Observa el primer cuadro. Los circulos de los extremnos se mueven un cuadro
cada vez. Completa la secuencia.

Qg G £ LGS L P f
i 5. Dibuja una secuen
en la direccidn de las manecillas del reloj. Empieza en ¢

mueve dos lugares.

o R ST LR Wy o

y
.
3
y
»
3
]
>
>
e




a. Unclip. : c. Unataza.

b. Una balanza. d. Untazon de mezclar,

44 s 03 RAeaainomnBosmuaaabsaoarreas30adddirabddbeanddsdsbtosnisddlnadiraesdasnnns fesunsdotebieantseurmsat nindshdddoibradedonosadddunsdsdddsssny

2. ;Aproximadamente de qué largo es la flor y su tallo? o o

a. 1 centimetro. ¢. 15 centimetros.

b. 5 centimetros. d. 1 metro.

MR 4925 ad0 +a213 5590244310730 30A0a0P034CALIAN 44 a2a0 e s a000acsapasdnEconidaruaouIreIalavIaTIUdIUFET0Nsde vl AUUI AN ARAtreddntIPRGYRORTY

3. Maria usé baldosas cuadradas para cubrir esta figura.
;Cudl es el drea de la figura? |

a. 3 unidades cuadradas. ¢. 5 unidades cuadradas.

b. 4 unidades cuadradas. d. 6 unidades cuadradas.

J O T I R T T R L E R LR R R R O R e O R R R L R

4. ;Quéfigura tiene un drea de 6 unidades cuadradas
y un perimetro de 12 unidades?




b.
C.

d.

a.

c.

d.

4:30
6:45
745

5:45

a. 5segundos.
5 minutos.

-5 horas.

5 dias.

25 gramos.

b. 1 kilogramo.

25 kilogramos.

1 gramo.

5. (Qué hora muestra el reloj?

6. Escoge la cantidad de tiempo que
tomaria escribir tu nombre

L R R P N N R I I T

6

g b

aﬂ
b.
¢

d.

8. (Aproximadamente cudnto pesa una gorra?

,
Arigianl

e e R L L L T R

7. ;Qué objeto puede contener menos
de una taza de té?

Una cuchara.
Una jarra.
Un termo.,

Un ba_lde.

A R R R S R L R R R I I T I I I I e
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comunicacioén, los seres humanos
han organizado la informacion de
diversas maneras. Conoceras algunas
de ellas en el tema 6.1.

%3? g
Bt
“‘.}{t

o




graficos.de barras. Aprenderas
dcerca de éstos en los temas

un satélite localiza tu posicién,
y tus coordenadas. Conoceras




Esta tabla muestrael Haz una grafica de
numero de vasos de

limonada que vendid - Limonada vendida
cada nifo. Lina

juan

Ana

manera se puede ——
- : 8 Nicolds
mostrar esta | g b

O 10 20 30 40 50 60
Vasos de limonada vendidos

e e

Usa la tabla para hacer una gréfica de barras Luego, emplea ta gréfica de barras
para resolver los problemas

Fruta favorita
Manzanas i Manzanas -
18] o
Naran;as S| Naranjas ]
[
1 Uvas Uvas _ j
' c 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

H Ndmere de nifos
1. ;Cudntos nifios escogieron las uvas? 7.

2. ;Queé fruta aparece como la menos elegida? Howmn ;o

3. ;Lamayoria de los nifios escogid uvas o manzanas? Mvss

Maneras de Ilegar g
a la escuela LIt " - 7 i ;
v o1 Caminando B o
. . o Y T
Caminando a9 “ I i I
8 o1 Carro :
2% A N
= Bus :

O 1 2 3 4 5 & 7 8 9 10
Ndmero de nifios




Usa una gra’ﬂcq_de barras para hallar y comparar. datos..

Limonada vendida

Lina

Ana vendio la
mayor cantidad de
vasos., Juan vendié
la menor cantidad.
Nicolas vendio menos

v ¢ R
2 Juan R N

Ana

Nicolas _

0 10 20 30 40 50 &C
Vasos de limonada vendidos

4. ;Cuantos nifios van a la escuela en carro? 5

5. (Codmo va a la escuela la mayoria de los nifos? bos y <aris

6. ;COmo va la menor cantidad de nifios? Saminands

Resuelve los siguientes problemas.
7.. Susana colecciond 9 caracoles, 4 canicas, 7 tarjetas y 8 estampitlas.
Usa esta informacion para completar la gréfica de barras.

8. Observala gréfica de barras que muestra las colecciones de Susana.
;Qué coleccion tiene mas objetos?

‘Colecciones de Susana
Canicas
[ s
o ."
o Tagetas
2
4 S | Caracoles
Estampillas  § i :
0 1 3 4 5 6 7 8 g ¢
Ndmero de obietos

------

------

{ a.) Caracoles. b. Canicas. c. Tarjetas. d. Estampillas.
TEE e,
: 9. Siunnifovaala escuela en bicicleta, ;cémo cambia la grafica de la pagina ;
anterior? 3
S . A A A . A psstonet




La tabla de conteo g9 Puedes mostrar los.
muestra los juegos de ! mismos datos de otra
pelota favoritos en la clase gits manera. Escoge un

de fa sefora Gomez. simbolo para representar
los datos.

gf Juegos de peitﬁa Y% .

favoritos

El simbolo

puede ser %

Cada % muestra
1nifio. [

Usa Ia tabla de conteo para completar el pictograma. Luego, utiliza el pic’{ograma
para resolver ias preguntas.

&
P Lolores favoritos Colores favoritos
| CAzul WL Azul 'i;\;‘} %\Q%\\E%ﬁé%é
Rojo ' L Rojo
! Anaranja_dcﬂ ' i | Anaranjado
S e - e %;L T .
Cada 3, = 1 voto

1. ;Qué color le gusta al mayor ntimero de nifios?

2. ;Qué color le gusta al menor numero de nifos? ...

Usa la tabla de conteo para compie‘tar el pictograma. Luego, Usalo para resolver
las preguntas.

¢ ey ;
Estacion Estacion del afio favorita

_: del afio favorita

!é Verano | THL L Verano

i : ‘

ig _

i Invierno Il invierno

L ) 1. i

Cada ‘% = 7 vOtos

= Doscientos veintidds




qug‘pictograﬁa o pictograma usa.
dibujos para mostrar datos. Dibuja los
simbolos para mostrar los datos.

escogieron
fitboal.

Juegos de pelota favoritos

Béisbol | £ %
Fiol | R RERER
o [$5%%

Cada € = 1 nifo

3. ;Qué estacion le gusta al menor ndmero de nifios?

4. ;Qué estacion le gusta al mayor numero de nifos? ...

Usa la tabla de conteo para completar el pictograma. Luego, utilizalo para
resolver las preguntas.

5. Bruno hizo una tabla de conteo para mostrar los arboles en el parque.

fﬁ%{g lé.a'gbo!es en el parcéue- ) : Arisoles en ol parque * ]
9 'GJéyac_:éH 7 jm. Guayacan
Roble O Roble
| Cedo - Cedro
Sauce ] ) Sauce

6. Cuédntos drboles de roble hay en el parque? .

7. ;De que tipo de arbol hay menos en el parque?
a. Guayacan. c. Roble.
b, Cedro. - d. Sauce

Dascientos veintitrés « @1:
Ny




La tabla de conteo
muestra el nimero de
najaros que cada nifo
vio en un dia.

Haz una gréfica de barras
para mostrar los datos de
otra manera.

Nimero de pajaros vistos

& Nimero de pajaros vistos Carla
Carla "y Alberto
' Luis

Alberto TH
W)

01 03 45 67 8010
Numero de pajaros

s e TR B, N

S

Completa fa gréfica y Usala para responder las preguntas.

i =
7 § Mascota favorita ; E
H]
‘ |
§ Gato - 1 | Gato {
. N : o |
Perro THLHHL § Perro
. 4]
Pajaro - H Pajaro
Pez i Pez
= = " ! ey i A AW )

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
NUrmero de nifios

1. ;Cuantos ninos escogieron gatos?

2. ;Qué mascota escogid el mayor nimero de nifos?

Construye y usa la grafica de barras para responder las preguntas.

Aétividades después ) | ' Actividades después de la escuela
de la escuela - 1
Leer
Lear "L e B .
Escribir g
Escrilir L - SRS [SUSRSS SN NSO SIS S, W N——— :
T Dibujar
Dibujar e
‘ J
% Jugar. . THE THL ) ugaj_ L B . L

g 1 2 3 4 5 &6 7 8 ¢ 10 :
Numero de nifios !




L Py

comnpletar la gréfica de barras.

5. Nubia fue a la granja.

~hallary comparar datos.

Namero de pajaros vistos

J

Carla
Alberto

Huis

?”345678910
Nimero de péjaros

3. ;Que actividad realiza el menor niimero de nifios?

4. Qué actividad hace el mayor nimero de nifios?

Usa los datos del problema para

Comprd 8 peras, 5 naranjas,-

Frutas de Nubia

_Luis vio 10 péjaros.

~ Luisvio el mayor
himero de los
pajaros,

\ . Alberto vio
el menor nimero
de pa jaros.

= Tomas vio mas
pajaros que
Carla.

i,

i

2 manzanas'y 9 duraznos.
Usa esta informacion para Peras
completar la grafica de barras. g | Nevarjas
= Manzanas
Duraznos

T § O I

¢Qué fruta tiene Nubia en menor cantidad?

a. Peras

b. Naranjas C.

7. Aliciadijo que el mayor numero de nifios lee mas de lo que escribe después
~de la escuela. ;Tiene razdn? Usa la mformac:lon de la pagma anterior.

PR D M D P

Mira la gréfica de barras que muestra las frutas de Nubia.

Manzanas

2 3 4 5 6 7 8 9

Ndmero de frutas

d. Duraznos

Fansamenaannas?

Doscientos veinticingo »




Observa la

gréfica de ... | unparordenado.
coordenadas. : 31 [ bEstenombra un
; purto de la
cuadricula.

g_Qué animat
se localiza
en (C, 27

x; T a2 &

Usa la gréfica de coordenadas de arriba. Encierra en un circulo el dibujo para
mostrar qué animal estd localizado en cada par ordenado. |

PR LTINS

- ad -
T K -
RALTTRRL L

s
.
.
9
Pl
"
.
P
'
M

P I T R LR R R R R L

2. (£, 4) Gato Gallina o5 (A4 Vaca Caballo

N R L A L L LR L R R R I e L]

3. £2) Oveja Gallina i 6, (B3 Cerdo Vaca

A

« Doscientos veintiséis
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~ Primero,
Thalla C.
Desde 0
avanza 3
hacia C.
Luego, halla 2.
Desde C, sube %
2lineasenla
cuadricula.

gréfica para
responder
la pregunta.

]

iR i T ¥ A 5
Resuelve los siguientes problemas. |
8. Explica cémo hallarias el par ordenado 4
que muestre la localizacion del sapo.
3
2
1
A B C D E

9. Qué animal esta localizado en {C, 4)7

,:fff
Une los puntos: (A, 1) (D, 3) (F, 1), ] :
;Qué figura es? K- T e :
",_ A " B RIS, 22 ,l e P A P AR A A IRT PRI AP ..a?é



En una bolsa hay varics Hay mas cubos rojos
cubos rojos y varios %7 que cubos azules.
cubos azules.

Si sabes cuantos
cubos de cada
color hay, puedes
predecir qué
color podrias

| sacar.

Ny e gE g Mm o pm g
e e S o d o B S
o SR

EFs mas
. probabie que
saques un

cubo rojo.

Escribe cuantos cubos hay de cada color.
Luego, haz una prediccion.

1. ¢ cubosazules. = cubos rojos.

/Qué es mas probable que saques:
un cubo rojo o un cubo azul? ;Cémo lo sabes?

S M E B BB U AN O Y YA A N GO N B G A B AN N B AN U A AN R AN A N B A YA AN SN T A T AR A AT OB AN O U A AN AR BTN A AT AR AABAIE N AT I A AT aE A

2, cubosazules._____ cubos rojos.
:Qué es menos probable que saques:
un cubo rojo o un cubo azul? ;Cémo lo sabes?

Sigiras la flecha una vez, jen qué color es mas probable que caiga?
Encierra en un circulo el color.

L A I A R E




Hay el mismo nlmero de cubos

- Hay menos cubos rojos que
| rojos que de cubos azules.

cubos azules.

£s menos probable
que saques
un cubo rojo.

Esdgualmente probable“
= que saques un cubo rojo
= que uncubo azul.

Resuelve los siguientes problemas.

5. Daniel puso estos cubos en una caja.
;Qué es mas probable que saque:
un cubo azul o un cubo morado?

Un cubo

e R R T T

6. Sihaces girar cada flecha una vez, jen qué caso es menos probable
que la flecha caiga en rojo?

W i s

7. Escribe més probable, menos probable o igualmente probable debajo de :
cada flecha giratoria. ;Qué probabilidad hay de que la flecha caiga en azul?

R P P T T I




Introduce 5 cubos
rojosy 10 cupos
azules en una bolsa.
Sisacas un cubo 10
vecesy lo devuelves
cada vez. ..

Favinm

.85 sequro que
sacaras un cubo

rojo 0 azul. ...85Mas
' probable que
saques ur

...es imposible
que sagues un
cubo morado.

Para la siguiente actividad, pon en una bolsa 15 cubos
anaranjados y 5 cubos azules.

Antes de hacer la actividad, encierra en un dvalo la
palabra que falta para completar la oracidn.

1. Es que sagues un cubo anaranjado.

< Probable. ™+

Imposible.

v o A e adatas et b dnantdd i fed s dasfeatanissuastelto s s teuymusaagadoduenotedsdaacoessranarddlthnuddoddidals)estsnaidrsianssadsdTrusanIessrosnessasnuan

2. Es que saques un cubo verde.

Probable.

Imposible,

P S eEmrrus IR lARI Gl b AN TP A0 ALAIE OSBRI AN 006N AN AN 0T 4G A0 E A0S0 NARA0 L% E0AAAAABIEAYAAENEAIIBEIINUGA0EITIFIIISAAABIA0IAUTIBEI TR AGANT

Una a la vez, saca 10 cubos. Devuélvelo cada vez. Anota los resultados.

Numero de veces que salio;

Un cubo anaranjado:

Un cubo azul:

Usa la tabla de conteo para

responder fas preguntas.
Encierra en un dvalo la

- palabra que falta para
completar la oracion.

« Doscientos treinta

Uvas

Mor_adas




~ Saca un cubo. Haz una marca
© en la grafica para representar
su color. S S

Devuelve el cubo a la bolsa
y vuelve a sacar un cubo.

Un cubo rojo salié

Un cubo azui salid

N

LM

4. Sacasunauva.Es______ que saques una uva verde. Probable.  Seguro.

L R I T Y D e e A T ) 99NBERA I LIdAN BB NCASLALULALD BeouanaRIEEROFed bhAuD DR R

5. ESequesaques una uva morada o una uva verde. Probable.  Seguro.

ooooooo L e R R A R T T N

6. Es_____ quesaques una uva morada. Probable.  Seguro,

Resuelve los siguientes problemas.

7. Hay 5 canicas en una bolsa. Coloréalas
| de manera que sea probable sacar
2 una canica roja.

4sesndsnaavsan Ceaasn L ) 23a0anNssasaanuadpdsalbAttavaran Coamrene0auiatess st NatAaa RN RaE UL L Y TR RN 1raunovraad

8. Usa la tabla de conteo para
responder, ;Cudl es la mejor respuesta
para completar la oracién? Si sacas

| un marcador de una caja, es

(jue saques uno rojo o uno azul.

a. Menos probable. b. Probable. < Seguro, . -d. imposible.

Doscientos treinta vy uno
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T

Jugadores: 2

Asi se juega:
Tdrnense. Hagan girar la flecha.
Hallen el animal de la gréfica que corresponda

al que salga con la flecha. Pongan la ficha en
el primer recuadro-vacio al lado del animal.

Jueguen hasta que las 10 fichas estén sobre l
tablero. Lueqo, cada jugador debe hacer una
pregunta sobre la grafica que ambos crearon.
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Resuelve el siguiente problema.

;Qué movimiento hizo Iz liebre?

;Quién gand la carrera?

atteaeas

3

3. Una liebre y una tortuga apuestan una carrera.

; ;Qué movimiento hizo la tortuga?

Utiliza el ejercicio 3. Elabora una secuencia diferente y elige a tu ganador.

hnmaaeaniet”

-
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1. Clara estd haciendo Una gréfica de barras con los datos de la tabla.
;Cudntos espacios debe colorear en la dltima fila?

Animales en . Animaies en el zooldgico
el zoo!ogsc; % Cebra i
Cebra 2 %
: <<
Ledn 3 Mono | . _
Mono . | .5 ) ‘ 012 3 4
o “Nudmero de nifos
a. 2 b. 3 c. 5 d. 6
2. jCuantos nifos votaron por el futbol?
Deporte favorito
Fatbol | 2 %

Cada % = 2 votos Béisbol | $% % %

Natacién | ¢

a. 4 b, 3 <. 2 d. 1
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3. Julio estéd haciendo una grafica de barras de la tabla de conteo.
;Cuéntos espacios debe colorear en la dltima fila?

Fruta favorita h Fruta favorita
Manzana i @ Manzana
Platano T ,_.E_ Platanoc
L Naranja Y Naranja
a. b5 b. 3 c 2 d. 1

+ Doscientos treinta y seis




a‘

b.

C.

d.
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4. ;Ddnde esté localizada fa estrella?

A2
B, 2
B, 3

C 1

5. ;Qué respuesta completa mejor la oracion?

Si sacas una canica de este frasco, es

a.
bD
C.

d.
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6. ;De qué color son las canicas de las que
Luis tiene la mayor cantidad?

d.

b.

. Seguro.
Imposible.
Menos probable.

Mas probable.

Verde.,
Amariflo.
Morado.

Azul.

Numero de canicas

A B C

que saques una canica verde.

Canicas de Luis

1

Rojo  Amarllo Marado
Color de las canicas™

Verde
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Antes ™

Altura

Es lo alto que es algo.

Y
.
3

B

R Y T L L R L R LR R R T R ]

4201427

AP 242D

424

425

426

421 estd antes de 422,

Area
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Area es la medida del espacio dentro
de una figura plana.

Arista

Una arista es donde
se encuentran dos
superficies planas

de un cuerpo
geometrico.

Atributo

& unidades
cuadradas -
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Arista

svaduBEEAuNTUUCATDREeddd N PO IN OB EIAANOUA IR AAdaTIT BN LAngaas RSO ED

Los atributos, como longitud, pesoy
capacidad, pueden ofrecer informacién

sobre un objeto.

Doscientos treinta y ocho
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Capacidad
Es la cantidad que
puede contener
un recipiente.

s
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Calculo mental
Es el calculo que
haces en tu cabeza.

25+ 20 =

:

Centena

10 decenas forman 1 centena.
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Centimetro {(cm)

Es una unidad
metrica que se usa
para medir longitud.
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Comparar

Cuando comparas nimeros puedes
establecer si un ndmero es mayor que,
menor gue o igual a otro nimero.

147 es mayor que 143.
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Congruente

Las figuras congruentes tienen el mismo
tamafio y la misma forma.
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Conjunto
Es un grupo de cosas. Esto
es un conjunto de botones.
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Contar salteado
Cuando cuentas salteado cuenias en
un orden distinto de uno en uno.
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Dividir
Divides para 2
258
separar un
numero de
objetos en
grupos del
mismo tamano.

.iCada uno de nosotros
© tiene 4 mardes!
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L= ¢

Y

12+3= 4
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Figura plana
Es una figura que estd en una superficie -

o
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&7
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Circulo Rectangulo  Cuadrado Tridnguio
Forma desarrollada
Muestra el valor de posicidn de cada
digito.

400 + 60 + 3 = 463
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Forma estandar

s una manera de escribir un
numero en la que se muestran
sélo sus digitos.
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Fraccién
Una fraccion nombra una parte de
un todo o un conjunto.
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Grafica de barras L
Un cuadro en el que se usan barras para
mostrar datos.

g
2

Actividades favoritas
Musica '

Actividad

Teatro

01 2 506
Ndmero de nifios

Mayor

Los nldmeros estan en orden de menor

a mayor,

35 47 58 {61}
Mayor -
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Mayor que
5 esmayor que 1.

SO RE

5>

D R I e g

Menor
Los numeros estan en orden de menor

amayor.
P47 58 61
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Ros’ Menor
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Menor que
2 esmenor que 6.
2< 6
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Operacién numérica
NUrmeros con signos de
operacion (+, —
y un signo igual (==).
OX2=0

Esta es una operacion Esta es una
horizontal. operacion vertical.
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Patrén :
Los patrones muestran
los ndmeros en orden.

.. Elndmero que ™
\,, faltaes 41.

81,71,61,51,

]

Perimetro _ .
E's la distancia alrededor de una figura.
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Ef perfretro alrededor dela ﬂgura
es 14 unidades.
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Resta

{’\dzf@renc
12 — 4 &

- fNENOoS

aasevanacecrssesrssasnassana Ab N ANEsaNBS eI IT A sAAARBERRIIAASERD

Separar
Puede significar restar o apartar algo
en dos 0 mas partes,

5%2“‘“5
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Bosdlentos cuarenta
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Simetria
Una figura tiene simetria si
puede doblarse por una linea
y {as dos partes coinciden.

T

sumando

sumando suma o total . &
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Tabla

£s un cuadro 1

que organiza 7

.mformaaon 3
S, 4

Entrada
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Todo
Sumas las partes para hallar el todo.
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Unidad cuadrada

El 4rea del rectangulo es
6 unidades cuadradas. |;4aq
cuadrada

Unir
Significa juntar o reunir. \










